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Az angol alsóház tegnapelőtti, tizen- 
kétórás, történelmi jelentőségü ülése 
nyomaán a nemzetközi politikai feszült- 
seg ujabb enyhülésen ment keresztül 
es megállapitható, hogy lassan minden 
oldaton a derülátás kerekedik felül. A 
nemzetközi sajtó szerint ugyanis elvi- 
tathatatlan, hogy Chamberlain minisz- 
terelnök bátor kezdeményezése nem 
csak tompitott az áthidalhatatlannak 
jelzett világnézeti ellentéteken, hanem 
cgyenesen együttmüködést is teremtett 
meg Európa legutóbbi sulyos problé- 
májának elintézésében, amit néhány 
héttel ezelőtt még elképzelhetetlennek 

tartott mindenki. Az is kétségtelen, 
gy a brit-német elvi megnemtáma- 

egyezmény rövid időn belül több 
etőre akad. Az angol közhangulat 

ugyanis az utolsó 24 órában 
elemi erővel sodródott Chamberlain 
eleandolaásai mögé és szinte azt lehet 
mondani, hogy az ellenzéki felszólalá- 
sok segitették azt elő. Ez pedig nem 
maradhat hatástalanul más országok- 
ra sem. Áll ez elsősorban Franciaor- 
szágra, ahol ugyanaz a vélemény van 

kialakulóban, mint amelyet London 
magáévá tett, tudniillik, hogy a Berlin- 
Páris viszonyt minden körülmények 
között alkalmassá kell tenni a tevábbi 
együttmüködésre is. Sok függ termé- 
szetesen éppen Párisban attól, hogy 1 
kormányt támogató baloldali pártok 
mennyiben simulnak ehhez az uj 
irányhoz, bár ez a jelen pillanatban, 
amikor az államtanács feltétel nélkül 
Daladier és Bonnet mellett nyilatko- 
zott meg, már szinte csak másodrendü 
kérdésnek látszik. A közeli napok bizo- 
nyára meg fogják mutatni ezt is. 
Chamberlain mindenesetre mindent el- 
követ arra, hogy a jelenlegi békés haj- 
landóságot fokozza és állandósitsa. Ez 
irányu törekvésének fényes tanujele 
Daladierhez intézett levele, amelyben 

egyrészt a feltétlen London-Páris 
együttmüködést hangsulyozza, ugyan- 
akkor azonban emlékezteti a müncheni 

napok jelentős sikerére. Nem kevésbé 
szellemes Daladier válasza sem, mert 
ő viszont arról a szilárd demokrata 
összefogásról beszél, amely alkalmas a 
totális rendszerü államokkal való 
együttmüködésre. Talán ez a sokat 
mondó levélváltás tette annyira derü- 
látóvá az olasz sajtót, hogy most már 

a négyhatalmi megbeszélések program- 
ját is meg meri jósolni, amelyeken 
nincs kevesebbről szó, mint 

1. a szovjettel fennálló kapcsolatok 
felülvizsgálásáról, 

2. a népszövetségi gondolat uj ala- 

pokra való fektetéséről, 

köv 
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cheni cgyezménnyel kapcsolatban 

szinte 
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3. a spanyol pálgárháboru azonnali 
és békés likvidálásáról és végül 

4. a gyarmatkérdés szintén békés, de 
végérvényes. vagy legalább is nagyon 
hosszu időre való szabályozásáról. 

A danzigi korridor, a Memel-vidék 
és a még függőben lévő kisebbségi 

ügyek a Tevere szerint, amely a pro- 
gramot a fentiekben közölte, már csak 
részletkérdések, amelyeket az érdekelt 

államok egymás között fognak elintéz- 
ni, természetesen kellő négyhatalmi 
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ellenőrzések mellett. Az olasz sajtó 
derülátásában osztozik a semleges, sőt 
az amerikai sajtó is, mely pedigbizonyos 
mértékben erős ellenlábasa volt a dik- 
tatórikus berendezésü államformák- 
nak. A békés kibontakozás lehetősége 
tehát az egész vonalon adottnak lát- 
szik és ha semmi sem jön közve, ez az 
év valóban általános és hatalmas for- 
dulatot hozhat Európa és a világ poli- 
tikájában. 

Az elmult 24 óra jelentősebb hiradá- 
sai egyébkent a következők: 

A francia előkészitő miniszteri 
és államtanács határozatali 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier kormány- 
fő elnökletével tegnap délelőtt rend- 
kivüli minisztertanács volt, amely elő- 
készitette a kamarában és a szenátus- 
ban felolvasandó nyilatkozatot a mün- 
cheni megegyezésre vonatkozólag. A 
minisztertanács később Lebrun köztár- 
sasági elnök közbejöttével államta- 
náccsá bővült, amelyen résztvett a 
nagyvezérkar nevében a vezérkar ve- 
zetője is. Amint a kora délután kiadott 
hivatalos közleményből kiderült, az 
államtanács mindenben jóváhagyta a 
Daladier és Bonnet által megfogalma- 
zott nyilatkozatot és ezzel teljes bizal- 
máról biztositotta a miniszterelnököt 
és a külügyek vezetőjét. A nyilatkozat 
nagyrészt enyhitette azt a feszültséget, 
amely a tegnapi kamarai ülést meg- 
előzte és biztosra vették Daladier győ- 
zelmét arra az esetre, ha felvetnék a 
bizalmai kérdést. 

UJ PÉNZÜGYI RENDSZA- 
BALYOKAT LÉPTET ÉLETBE 
A FRANCIA KORMÁNY 

(PARIS.) (Havas.) A tegnap délelőtti 
minisztertanácson Marchandeau pénz- 
ügyminiszter beterjesztette a tartalé- 
kosok behivásának és a részleges moz- 
gósitásnak költségeit, amelyek oly 
mértékben terhelték meg a hadügyi 
tárca költségvetését, hogy a mutatkozó 
költségtöbblet pótlásáról szerinte sür- 
gősen gondoskodni kell. A miniszterta- 
nács elhatározta, hogy a pénzügyi 
helyzet rendezésére uj rendszabályokat 
léptet életbe, amelyek azonban nem 

fognak igénybe venni devizakorláto- 

zásokat és nem fogják érinteni a va- 

luta stabilitását. A kormány egyébként 

a december 31-éig kért rendkivüli 

pénzügyi felhatalmazás idejét decem- 
ber 1-éig mérsékelte. 

HATALMAS GYŐZELMET 
ARATOTT A KAMARAI 
BESZÁMOLÓN DALADIER 

(PAÁRIS.) (Havas.) Daladier minisz- 

terelnök a kamara tegnap délutáni ülé- 
sén hatalmas győzelmet aratott, olyat, 
aminőre talán meg a legjobban tájé- 
kozódottak sem számitottak. A kor- 
mányfő beszámolója rövid volt. Elől- 
járóban kifejtette, hogy a müncheni 
találkozó összehozása és az a tény, 
hogy azon a francia nemzet is képvisel- 
tethette magát, Mussolini érdeme. A 
francia kormány ezért mélységes hálá- 
val viseltetik és elhatározott szándéka, 
hogy a legrövidebb időn belül nagy- 
követet küld Rómába, akinek megbizó- 
levelében Viktor Emánuel olasz királyt 
Aethiópia császárjának szólitják meg. 
Azután rátért a müncheni találkozó 

méltatására. 

- A békét - mondotta - megmen- 
tettük Münchenben és ez az a tény, 
amit külön kell hangsulyozni. Maguk- 
ról a megbeszélésekről nincs mit mon- 
danom, mert azokat az angol fehér 
könyv részletesen ismerteti, de tájé- 
kozást nyert a gyakori hiradások foly- 
tán arról az egész Európa közvélemé- 
nye is. A magam részéről jobban sze- 
rettem volna, ha ott lettek volna a 
megbeszélésen az érdekelt államok 
képviselői is, de az idő sürgetett és igy 
ezt megvalósitani már nem lehetett. 
Egyet meg kell állapitani: mindenki a 
békét akarta. Ez nyilvánult meg mind 

a négy nagyhatalom részéről kivétel 
nélkül. Csak igy lehetett aránylag 
rövid időn belül ilyen nagy eredménnt 
elérni. Csehszlovákiának áldozatokat 
kell hoznia, ezzel szemben azonban 
biztositékot nyert Anglia és Francia- 
ország részéről és ugyanilyet kap Né- 
metország és Itália részéről is abban az 
esetben, ha a lengyel és a magyar ki- 
sebbségekkel rendezi viszonyát. Ami a 
továbbiakat illeti, a müncheni talál- 
kozó igen nagyjelentőségü, szinte for- 
dulópont, mert igazolta, hogy lehet 
hatalmas barátokat szerezni anélkül, 
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hogy az ember meglévő kapcsolatokat 
rombolna szét. Az én célom is ez volt 
és remélem, mindjárt tudta mindenki, 
hogy a hatalmas szomszédokra, Itáliára 
és Németországra gondoltam. Ezekkel 
az államokkal a jóviszonyt mindnyá- 
junk és a béke érdekében ki akartam 
épiteni. Megkötöttük tehát a békét, de 
ezt a békét tudni kell meg is őrizni. 
Szünjenek meg tehát az országban a 
semmitmondó fecsegések és politikai 
szinezetü akarnokoskodások és álljon 
minden francia polgár a béke és a 
nemzet szolgálatába. 

537 szóval 75 ellenében! 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier bejelenté- 
sét rendkivül nagy tetszés fogadta. amit 
a miniszterelnök azonnal ki is használt 
mert határozati javaslatot terjesztett elő 
az interpellációk elhalasztására s ugyan 
akkor felvetette a bizalmi kérdést. A 
kamara a határozati javaslatot mgáévá 
tette és ugynakkor 
az interpellációk elhalasztása mel- 
lett 637 szóval 75 ellenében bizal- 

mat szavazott a kormánynak. 
A kormány e nagyarányu győzelme ké- 
sőbbi jelentés szerint Franciaországban 
óriási örömet váltott ki, amely körül- 
mény élénk igazolása annak, hogy a 
francia nép őszintén kivánta a békét. 

Ma vetik fel a bizalmai kérdést a 
brit alsóházban is 

(LONDON.) (Reuter.) Az alsóház teg- 
napi ülésén tovább folytatták a külpoli- 
tikai vitát, amelynek folyamán Atlee 
őrnagy mondotta el beszédét. Attlee két 
kérdést tett fel a miniszterelnöknek: 

1. Mit ajánlott fel a brit kormány 
Csehszlovákiának a szomszéd államaek- 
kal kapcsolatban? 

2.) Hogy áll a csehszlovák kölcsön 
ügye? 
Chamberlain feleletében kifejtette, hogy 
mind két kérdés meggondolandó. A kül- 

ügyi vita egyébként ma véget ér és ma 
kerül sor a bizalmi kérdés feltevésére 
is Nem kétséges - irják az angol la- 
pok, - hogy Chamberlain döntő győzel 

met arat 
Diplomáciai megbeszélések 

(RÓMA.) (Stefani.) Ciano gróf külügy 
miniszter tegnap fogadta lord Perth 
brit nagykövetet akivel az európai eny- 
hülés elősegitésének további módoza- 
tairól folytatott megbeszéléseket. Ezeket 
a magyar-cseh differenciákat gyors el- 
intézésben és a spanyol polgárháboru 
megszüntetésében határozták meg. 

Ugyanakkor a Havas jelenti Párisból, 
hogy Bonnet külügyminiszter fogadta 
grói Khuen Hédervári magyar követet 
és vele másfélórás megbeszélést folyta- 

tott. 
HETVENÖT ELLENZÉKI 
SZAVAZAT 

(PÁRIS.) A Daladier-kormány ellen 
esett 75 szavazatból 73-at a kommu- 
nisták adtak le, kettőt pedig két pár- 
tonkivüli képviselő. Az éjszakai ülésen 
azután a felhatalmazási törvényt tár- 
gyalták. A szenátusban Chautemps 
olvasta fel a kormánynak ugyanazt a 
nyilatkozatát, mint a kamarában és azt 
nagy lelkesedéssel fogadták. Ugyan- 
csak Párisból jelentik, hogy Bonnet 
külügyminiszter közölte az olasz ügy- 
vivővel, hogy Franciaország uj nagy- 
követet küld Rómába éstehhez 48 órán 
belül hozzájárulást kér. Római nagy- 
követül Francois Poncettet emlegetik. 
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Szintén Párisból jelentik, hogy Musso- 
lini azt tervezi, hogy 10.000 önkéntest 
visszahivat Spanyolországból. Ez a hir 
még nem nyert hivatalos megerősitést. 

AZ ELLENZÉK AKCIÓI 

A párisi minisztertanács egyébként a 
pénzügyi és gazdasági helyzet megjavi- 
tása érdekében kért kivételes felhatal- 
mazást, Egyhangulag szükségesnek tar- 
totta előzőleg meghallgatni a kormányt 
támogató pártok vezetőinek vélemé- 
nyét. Ülést tartott a kamarai ülést meg 
előzőleg a kommunista párt is és az 
értekezleten megjelent Browder, az 
amerikai kommunista párt főtitkára. 
Thorez beszámolója után Peri képvi- 
selőt bizták meg, hogy a müncheni 
megegyezés ellen tiltakozzék, a párt 
bizottságát pedig megbizták, hogy jut- 
tasson el emlékiratot Gamelin tábor- 
nokhoz, amelyben mutasson reá, mi- 
után Hitler a most kapott csehszlovák 
területekkel megszerezte a csehszlová- 
kiai Maginot-vonal egy részét is, mi- 
lyen szükség van arra, hogy Francia- 
ország gondoskodjék a maga védelmé- 
ről és vegye fel a harcot a munkásság 
földmüvelő és középosztályok elleni 
nemzetközi reakció ellen és küzdjön a 
tisztességes békéért. A szocialista párt 
ülésén viszont egyhangulag kimondot- 
ták, hogy hozzájárulnak a kormánynak 
ahhoz a kivánságához, hogy a bizalmi 
kérdés felvetése előtt semamiféle inter- 
pellációt ne terjesszenek a kormány 
elé és annak helyzetét ne nehezitsék. 

A FRANCIA SAJTÓ ÁLLÁS- 
PONTJA 

A francia sajtó egyébként utalva 
arra, hogy Németországnak most csak- 
nem kétannyi lakója van, 80 millió 
ember, mint Franciaországnak, teljes 
megegyezésre kell jutni a németekkel, 
de gondoskodni kell a maga megfelelő 
védelméről is. Ezt kivánja az ország 
legfőbb érdeke, 

GAMELIN UTJA 

(PÁRIS.) Gamelin tábornok tegnap 
a Mulhouse-i helyőrség csapatait szem- 
lélte meg, majd Colmarban látogatott 
el hasonló célzattal, majd Strassbourg- 
ba és Nancyba foytatta utját a francia 
vezérkari főnök. A lakosság mindenütt 
lelkesen ünnepelte. 

JAPÁN HADIJELENTÉSEK 

(TOKIÓ,) A japán csapatok elfoglal- 
ták Sanzi tartomány északkeleti részé- 
ben Utaidi helységet. Ezáltal a VIII. 
kinai hadtest, az ugynevezett kommu- 
nista hadsereg elvesztette a tarto- 
mányban egyik fontos hadmüveleti 
bázisát. Sanghaii jelentés ugyanakkor 
azt mondja, hogy a kinai ellenállás a 
japán szárazföldi hadsereg utját rész- 
ben megállitotta, mig a Jangcse-folyón 
állomásozó japán hadigőzösök nagy 
tlevékenységet fejtenek ki és Tiencia- 
ceng felé nyomulnak elő. A japán had- 
erőknek ugyanakkor sikerült a Hankeu 
folyón is az első kinai védelmi vonalat 

áttörniök. 

LENGYEIL-JAPÁN BABÁT- 
KOZÁS 

(TOKIÓ) Lengyelország közölte, 
hosv a népszövetségi határozattal ellen 
tétben semmiféle külön szankciót nem 
kiván alkalmazni Japánnal szemben. 

MOSZKVAI HIVATALOS 
JELENTÉS 

(MOSZKVA.) A Tass ügynökség 
li Hivatalos felhatalmazást kap- 

tunk annak közlésére, hogy Bonnet 
1cia külügyminiszter és Suritz pá- 

illetve Halifax angol külügymi- 
és Maisky londoni szovjet nagy- 

etek közötti megbeszélések csak 
koztató jellegüek voltak, de sem- 
éle megegyezés jellegük nem volt, 

Franciaország csak ismertet- 
k a szovjet kormány képviselőiível a 

tént tényeket, mert a münecheni 
találkozó eredményeiről, illetve Cseh- 
szlovákia jövőjéről a szovjet előzetesen 
semminemü értesitést nem kapott. 

„KENYÉRBOMBÁZÁS" - És 
VALÓSÁGOS BOMBÁZÁS 

(BURGOS.) Tegnap 30 nemzeti bom- 

bavető repülőgép 178 ezer darab kis 
fehér kenyeret dobott le Madrid pel- 
gári lakossága részére abból az alka- 

közli; 

lomból, hogvy a Franco-kormány két 
évvel ezelőtt került uralomra. 
Ugyanakkor Barcelonából jelentik. 

hogy a nemzeti repülőgépek bombázták 
a várost és kikötőt és ez alkalommal 
két szénszállitó gőzös is megsérült. 

MAGYARORSZÁG LÉPÉSEI 
(BUDAPEST.) A magyar kormány a 

csehszlovákiai magyar kisébbség sorsá- 
nak rendezése ügyében ujabb jegyzéket 
intézett a prágai kormányhoz kérve a 
tárgyalások mielőbbi megkezdését. A 
írancia sajtó a megoldást bizakodóan 
itéli meg és rámútat arra, hogy az uj 
Duna-völgyi megegyezés lehetőségét 
szolgálja. Az angel, lengyel és olasz 
sajtó ugyancsak sürgősnek tartja ezt a 
megegyezést. Egyes megerősitésre szo- 
ruló budapesti jelentések szerint a cseh- 
magyar határvidékkről hátrább vonták 
csapataikat és a határmenti állásokat 
kiüritették. Ugyancsak budapesti jelen- 
tés szerint a magyar kormány október 
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6-án délután 4 órára kérte a cseh-ma- 
gyar tárgyalások megkezdését Komá- 
romban, jelezve, hogy a tárgyalásokat 
magyar részről küldöttség élén Kánya 

zék kifejti azt a kivánságot, hogy a 
cseh-magyar tárgyalások barátságos 
légkörben folyjanak lesezért a követ- 
kező intézkedések haladéktalan megté- 
telére hivja fel a magyar kormány Prá- 
gát: Az összes magyar politikai foglyok 
szabadonbocsájtása A cseh hadseregben 
szolgálatot teljesitő magyar katonaság 
szabadságolása, hogy a katonák lakóhe- 
lyeikre térhessenek vissza, megfelelő 
rendfenntartó osztagok szervezése ve- 
gyes parancsnoksággal és a visszabocsá- 

sére 2 határváros, illetve helység ma- 
gyar csapatok által leendő megszállása. 
Komáromi jelentés szerint a csehszlo- 

vák területen levő Komárom katonai 
kiüritése megkezdődött és más határpon 
tokon is ez történt. 

Csütörtöktől a Royai siágermozgóban világvárosi premior, Bonja Henie, a jé 1 érhetetlen primadonnájának elragadó filmje: jég utol 
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ta" Charles Boyer-rel. 

(PRÁGA) A szudéta területek kiüri- 
tése tovább folyik. A német csapatok 
már a harmadik számu terület máso- 
dik szakaszát veszik birtokba minden 
rendzavarás nélkül, A lengyelek ugyan- 
akkor Freidstad városát, a tescheni ke- 
rület székhelyét szállták meg, ahol elő- 
zőleg a csehek 650 politikai foglyot bo- 
csájtottak szabadon Hitler kancellár 
tegnap Karlsad városát és környékét lá 
togatta meg. 
Ugy a lengyelek, mint a németek meg 

kezdték az átvett területek közigazga- 
tási ujjászervezését. A népszavazásos te 
rületekre ezer angol utazik a rendőri 
szolgálat teljesitésére, de ezek csupán 
gummibotokkal lesznek felszerelve. Azt 
a hirt, hogy Brünnben is népszavazás 
lenne cseh részről a leghatározottabban 
megcáfolják. Prágában és az ország bel- 
ső részeiben nyugalom van és bizakodás 
sal várják Franciaország és Anglia pénz 
ügyi segitségét Ugy a lengyelekkel, 
mint a németekkel folynak közben a tár 
gyalások a határvonal kijelölésére. Hod- 
zsa ugyanakkor a szlovák vezetőkkel 
tárgyal, mert Szlovákia ügyeibe csak a 
szlovák miniszterek meghallgatásával 
kiván a kormány dönteni Hrabar, a 
esehszlovákiai Kárpát-alja kormányzója 
Sirovy tábornok miniszterelnöknél ki- 
hallagtáson kérte Ruszinszkó minélszéle 
sebb területi önkormányzatának azon- 
nali megvalósitását. A rutén nemzeti ta 
nács határozottan kijelenti hogy a Kár- 
pát-alja politikai helyzete nem módosit 
ható és a csehszlovák államhoz való tar 
tozása csupán területi épségének fentar- 
tása mellett valósitható meg, tisztelet- 
ben tartva lakosságának azt a jogát, 
hogy szabadon rendelkezhessék sorsá- 
ról a demokratikus elveknek megfele- 
lően, általános népszavazás utján. 

Mabezárul az 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az unitárius 

egyház zsinati főtanácsán tegnap dr. 
Gáll Miklós főgondnok elnöklete mel- 
lett Pataky András a jószágfelügyelő- 
ség, Ürmössy József a nyugdijbizott- 
ság ügyeiről számolt be, amely javu- 
lást mutat. A theológiai tanári állást 
Fikker János kövendi lelkésszel és 
theol, magántanárral töltötték be, a 
székelykereszturi gazdasági iskola igaz- 
gatójaként Boross Györgyöt véglegesi- 
tették. A főtanácsba Cotthárd Áron, 
ifj, Hadházy Sándor és Fikker János, 
az egyházkerületi tanácsba Ürmössy 
Károlyt és ifj. dr. Mikó Imrét, a pénz- 
ögyi bizottságba Páltfy Lászlót, a jog- 
ügyibe dr. Abrudbányai Edét és ifi, dr. 
Ürmössy Károlyt, a közigazgatási biró- 
ságba Várv Albertet, Ürmössy Károlyt, 
Benczédy Pált, Ütő Lajost. id. dr 
Mikó Imrét, Gálffy Zsigmondot, Gyar- 

Csehszlovák területek kiüritése 
Bécsi hiradás szerint Hitler Karls- 

badban Henlein kiséretében jelent meg 
és a szinház erkélyéről rövid beszédet 
tartott, hangoztatva, hogy most már 
le kell mondani minden ellentétről és 
a nemzeti közösséget kell minél jobban 
elmélyiteni. Majd ismertette az ujjá- 
épitési programot, amelynek megvaló- 
sitásához azonnal hozzá fognak kez- 
deni. ; 

AMNESZTIA - SCHUSCHNIGG 
KIVÉTELÉVEL 

Bécsben ugy tudják, hogy a német 
kormány áitalános politikai amnesztiát 
tervez a szudéta-vidékek átkapecsolá- 
sával egyidejüleg, de a közkegyelem 
Sehuschnigg kancellárra nem vonat- 
koznék, 

UJJÁSZERVEZTÉK A CSEH- 
SZLOVÁK KORMÁNYT 

(PRÁGA.) Sirovy tábornok minisz- 
terelnök bejelentette lemondását, ame- 

lyet Benes államfő elfogadott és őt 
bizta meg az uj kormány megalakitá- 
sával. Az uj, inkább szakértői jellegü 
kormány már meg is alakult és annak 
összetétele a következő: Miniszterelnök 
és nemzetvédelmi miniszter Sirovu, 
Szlovákia minisztere Sokol, Ruszinszkó 
minisztere Párkány, külügyminiszter 
Chhwalkowsky, volt római meghatal- 
mazott miniszter, igazságügy és tőr- 
vényegységesités Fajnor, vasut és posta 
Kadjos tábornok, társadalombiztositás 
és ideiglenes közegészségügyi, nevelés- 
ügy és testnevelésügy Senkl, tárcanél- 
küli és ideiglenes közoktatásüigyi mi 
niszter Bukowsky, belügy Cerny, pénz- 
ügy Kalfuss, kereskedelem és ipar 
Garvas, közmunkaügy Husarek tábor- 
nok, tárcanélküli miniszterek Vav- 
recka és Kartan. 

unitárius egy- 
ház zsinati főtanács ülése 

a nyugdijbizottságpoa Pálffy Lászlót, 
Müller Gézát és dr. Csutak Mihályt 
választották be, Különböző jelentések 
és választások elfogadása után a Bors- 
hagyaték ügyében és a Sora cseh vál- 
lalattal kötött megegyezésről tett je- 
lentéseket hagyták jóvá. Ma még kü- 
lönböző kisebb egyházi ügyeket tár- 
gyalnak és ezzel a nagy tanácskozá 
sok véget érnek, 
- Megitélte a munkabiróság Rónay 

kolozsvári munkabiróság Rónay Antal- 
nak, a Román Opera karnagyának egy 
régebbi keletü kártéritési perében tel- 
jes összegében megitélte 71.280 lej ki 
nem fizetett járandóságát Ugyanakker 
elvi jelleggel kimondotta, hogy ha a 
szinház, mint vállalat, más vezetés alá 
kerül a személyzet nem boecsájtható el 
és fizetésükért a szerződő fél, jelen 

mathy Árpádot és ifj. dr. Mikó Imrét, esetben az állam felelőss 

külügyminiszter fogja vezetni A jegy- 

tandó területek átadásának jelképezé- 

eaté a tóat asya a a tstenal 

Kisgazdák küldötísége 
a polgármesiernéi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap a 

kolozsvári Gazdasági Egyesület elnök- 
sége tisztelgett dr. Bornemisa polgár- 
mesternél, akit Balázs István elnök, 
majd Török Bálint, a Gazdasági Egye- 
sület igazgatója üdvözöltek. Ezután a 
kisgazdáknak azt a sérelmét tárták fel 
a polgármester előtt, amely szerint a 
rendőrség egy kormányrendelkezésre 
hivatkozva megtiltotta a gazdáknak, 
hogy a helyi piacon vágott virágot 
hozzanak forgalomba. Ez a rendelkezés 
szerintük téves magyarázaton alapul, 
mert a kisgazdák, akik elsősorban 
zöldségnemüek termelésével foglalkoz. 
nak, csak esetenként árulják saját ter- 
mésüű virágjaikat, ami kereskedelmi 
kertészetnek tekinthető. Kérték a pol- 
gármestert a rendelkezés visszavoná- 
sára, aki megigérte, hogy az átadott 
emlékiratot áttanulmányozza és meg- 
felelő intézkedést fog tenni. 
....ma... 

Megfartották az első feg. 
védeimi esküvőt 

(LONDON.) Az angol főváros melletti 

kedések népszerüsitésére. A menyasz- 
szony Laura Treacher, a városka polgár 
mesterének leánya vőlegénye, W. G. 

legtöbb lakodalmas vendég gázálarcot, 

a légvédelemhez készüli homokszóró la- 

ból távozó mátkapár számára, 
füst- és gyujtóbombákkal üdvlövéseket 

ja a „légvédelmi csók" volt amidőn az 
ifju pár a hitvesi szeretet jelképéül egy 
máshoz érintette gázálarca légző készü- 

: l 

Antal Operai karnagy követelését, A , 

- A rendőrség hireiből. Király Vil- 
mos Marasestii ucca 33 szám alatti la 
kos feljelentést tett a II-ik kerületi 
rendőrségen Jakab Móric ellen aki áz 
éjszaka folyamán őt nyilt uccán megtá- 
madta és sulyosan megverte Az eljárás 
megindult. - A negyedik kerületi rend 
őrség egy Török József nevü rovottmul- 
tu egyént vett őrizetbe, aki állitólag 
éppen valami ujabb lopásra készült. - 
Tegnap este Marta Nicolea sofőr, a Cluj 
156 rendszámot viselő autójával belero- 
hant a közvágóhid keritésébe. A gép 
sulyosan megrongálódott, a sofőr sérülé 
sei azonban jelentéktelenek. 
sofőr állitólag meg nem engedett sebes 
séggel hajtott, megindult ellene a vizs- 
gálat. 
msme.... 

/testesben 
ésiiszűiásban 

Mivel a 

Gillinghamben megtartották az első lég 
védelmi esküvőt a légvédelmi óvintéz- 

Clements repülőgéptervező, valamint a 

acélsisakot, légmentesen záró gázfertőt- 
lenitő köpenyt és gumicsizmát viselt és 

pátokból alkottak diadalivet a templom- 
mialatt 

adtak le. A lakodalmi ünnep fénypont- 

/ 
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A tescheni ügy 
A tescheni kérdés megoldásával végre 

áthidalódtak azok az ellentétek is, 
amelyek az utolsó husz esztendő során 
a két szláv nép: a csehek és lengyelek 
közé ékelődtek. Valamikor pedig jó 
barátságban éltek egymás mellett. Év- 
századokkal ezelőtt nem egy esetben 
lengyel származásu uralkodók ültek 
Csehszlovákia trónján. (Krisztus után a 
X. és XI-ik században a Prsemvyslek, a 
XIII-ik században pedig a Jagellók.) 
Később is számos kulturális és gazda- 
sági kapcsolat volt közöttük. A len- 
gyelek és csehek barátságát a XVIII-ik 
század során még inkább elmélyitette 
a két nép közös tragikus sorsa: Cseh- 
ország tudvalevőleg már 1526-ban a 
Habsburgok uralma alá került, 1620. 
évben pedig, a fehérhegyi csata után, 
végleg elveszitette függetlenségét. Len- 
gyelországot viszont a XVIII-ik század 
folyamán háromszor is felosztották, 
(utóljára 1796-ban) s egyes részei Po- 
roszország, Ausztria és az orosz biro- 
dalom uralma alá kerültek. 

A világháboru, amely darabokra 
szabdalta és teljesen átalakitotta Euró- 
pa térképét, visszaadta a két nép sza- 
badságát is. A versaillesi és az ezzel 
kapcsolatos további békeszerződések 
rendelkezései szerint ugyanis a három 
részre szakadt Lengyelországot ujból 
egyesitették és az osztrák-magyar mo- 
narchia összeomlása után az egykori 
Csehország is visszanyerte független- 
ségét... Itt kezdődött el tulajdonkép- 
pen a két szláv testvérnép ujabbkori 
ellenségeskedése. A visszanyert szabad- 
ság édes örömét megkeseritette a ket- 
tőjük közötti gazdasági osztozkodás 
egyenetlensége. Nem lett volna semmi 
baj. ha Csehország egykori történelmi 
határain tul nem ragaszkodik olyan 
ujabb területekhez, amelyek gazda- 
sági szempontokból ugyan elsőrendüen 
fontosak voltak a számára, de jog sze- 
rint nem illették meg. Ilyen terület 
volt többek között a tescheni, ponto- 
sabban az alsósziléziai is, amely terü- 
letileg tulajdonképpen sohasem tarto- 
zott a cseh királysághoz, bár Szilézia 
hercegei a XIV-ik század elején a cseh 
királu hübéresei voltak. Szilézia később 
a XVI-ik század első negyedében Cseh- 
országgal egyetemben a Habsburg- 
dinasztia birtoka lett. 

A két Szilézia (Osztrák- és Porosz- 
szilézia) 1740-ig egységes volt. A hét- 
éves háboru során azonban Nagy Fri- 
gyes porosz király a 40.335 négyzet- 
kilométernyi, nagyobbik részét elhódi- 
totta Mária Teréziától. Ausztriának 
mindössze 5147 négyzetkilométernyi 
terület maradt. Ez Alsó-Szilézia néven, 
mint hercegség, az osztrák örökös tar- 
tományok sorába tartozott. Fővárosa 
Teschen volt. A tartomány termőterü- 
letének legnagyobb része szántó és 
erdő. Főterményei burgonya, rozs és 
zab. Igen jelentékeny széntelepei van- 
nak, amelyek különösen a XIX-ik szá- 
zad folyamán nagy mértékben hozzá- 
járultak a Teschen vidéki gyáripar 
fejlődéséhez. A sziléziai szén elsőrendü 
és rengeteg mennyiséget szállitottak 
belőle külföldre is. Teschenben hatal- 
mas vas-, gép- tezxtil- és sörgyárak 
vannak, amelyek sokezer munkást fog- 
lalkoztatnak. 

Az egykori Osztrák-Sziléziának közel 
800 ezer lakosa volt. Ebből 325.523 
német, 235.224 lengyel és 180.348 cseh, 
illetve morva nemzetiségü. A Saint- 
Germain-i béke ezt a területet Cseh- 
szlovákia és Lengyelország között osz- 
totta fel. 4104 négyzetkilométer Cseh- 

szlovákiának, 1013 négyzetkilométer 
Lengyelországnak jutott. A felosztás 
módozatára jellemző, hogy például a 
37.000 lakosu Teschen fővárost is két 
részre osztották, mert a lengyelek és 
csehek egyformán igényt tartottak 
rája. Ekkor robbant ki a gyülölködés 
a két nép között. Mindkét oldalon 
szabadcsapatok alakultak, amelyek el- 
keseredett harcokat vivtak egymással. 
A nagyhatalmak: Anglia, Franciaor- 
szág és Itália, hogy védetvessenek a 
véres összecsapásoknak. 1920-ban bizo- 
nyos számu csapatokat küldtek Te- 
schenbe Am a köznugalmot ezek sem 
tudták helyreállitani, sőt többször 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr. Clujeanu 
V. J. ügyvéd levelet juttatott el hozzánk 
amelyben mint a város lakosságának 
egyik szerény tagja, arra kérte fel la- 
punkat, hogy közöljük alábbi cikkét, 
amely az itt született és a város boldo- 
gulását szivén viselő polgárnak lelkéből 
önként szakadt ki, akkor, amikor Ko- 
lozsvár uj vezetőséget kapott. Dr. Clu- 
jeanu elsősorban is őszinte örömét nyil- 
vánitja, hogy az Őfelsége és kormányá- 
nak bölcs belátása folytán életbelépte- 
tett uj közigazgatási törvény hat évi idő 
tartamra nevezi ki a polgármestert meg 
határozva pontosan annak hatáskörét. 
Ez a tény Kolozsvárnak, Erdély főváro- 
sának közigazgatási vezetését, amely a 
multban politikai okokból sokszor káro- 
san szenvedett, szép fejlődés felé fogja 
vezetni és lehetővé teszi, mint főváros- 
nak nyugati fővárosi szinvonalra való 
emelkedését. 

Mint a fiatal ügyvéd mondja: a polgár 
mester a közigazgatás feje és a tanács 
elnöke, ő irányitja és intézi a város 
ügyeit, képviseli a várost az összes ha- 
tóságok előtt feje a különböző intézmé 
nyeknek, szóval tevékenysége a város 
sorsára döntő kihatással lehet. És ha a 
polgármester lelkiismeretesen, igazságo- 
san és megértően vezeti a várost, min- 
den esetleges visszaélést szigoruan meg- 
torol, a polgárok sérelmes panaszait kel 
lő időben orvosolja, akkor a város min- 
den polgára csak szeretettel fogja támo- 
gatni, irányitó és vezető munkájában. 
Ezt a szerető támogatás Kolozsvár min 
den lakosa örömmel biztositja az uj vá- 
rosvezetőségnek 

Dr Clujeanu ugyanakkor leszögezi 
hogy az uj polgármestertől a város la- 
kossága az alábbi kérdések mielőbbi 
rendezését kéri, illetve reméli: 1. A kül- 
városi uccák csatornáztatása és az árkok 
kitisztitása. 2. A hidak alapos rendbe- 
hozatala, a fel- és lejárók lépcsőszerü 
megcsináltatása, főleg a nagyposta mel- 
letti Szamoshidnál és a nagy vashidnál. 
3. Az uccák szakszerü aszfaltoztatása, 
hogy a viz ne alkothasson ott pocsolyá- 
kat és ne legyen szükség a gyalogjárók 
évenkénti négy-ötszöri megcsináltatásá- 
ra az asztalton keletkezett gödrök miatt, 
amelyek a járókelők testi épségét is ve- 
szélyeztetik és akadályozzák a közleke- 
dést 5 Gondoskodás arról, hogy az uc- 
cák takaritása különösen a belvárosban 
korán reggel történjék és ne a déli 
órákban kényszerüljön a közönség a tü- 
dejébe bacillusokat szivni. 6. A járdákon 
levő gödrök eltüntetése és a járdapár- 
kányok és az egyes fák melletti rácsok 
rendbehozatala amelyek szintén veszé- 
lyeztetik a járókelők testi épségét. A 
háztulajdonosok és lakók ellenőrzése, a 
házirend szabályainak betartását ille- 
tően. 7. A város középpontjában levő 
uccák rendbehozatala, elsősorban is a 
nagyposta környékén 8 A tüzifaárak- 
nak sürgős rendezése és az árüzérkedé- 

harcba keveredtek a lengyel felkelők- 
kel. 
Hosszu tárgyalások utánn - antant 

nyomásra - végre mégis létrejött az 
egyeszség Csehszlovákia és Lengyelor- 
szág között. Eszerint Teschen város 
nagyobb részét a lengyelek, viszont a 
vasuti állomást és különösen az ipar- 
telepekkel rendelkező külvárost a 
csehek kapták. A lengyelek azonban 
tulajdonképpen sohasem mondtak le a 
tescheni iparvidékről. Varsó ujra, meg 
ujra megpróbálta békés uton engedé- 
kenységre birni a prágai kormányt, de 
hiába. A helyzet a két ország között 
mindinkább elmérgesedett, különösen 
azóta, amióta Csehszlovákia különle- 
ges és igen szigoru rendszabályokat 
léptetett életbe Sziléziában, de iegin- 

dit kellene tenni dolczsvár 
emelésééri? 

sek elleni szigoru fellépés, mert megen- 
gedhetetlen az, hogy itt Erdélyben a fa- 
hazájában, egy métermázsa tüzifa kö- 
zel 100 lejbe kerüljön, ami különösen 
a szegényebb néposztályokat sujtja su- 
lyosan. 9. A szemétládák beszerzését a 
város eszközölje és esetleg azok felálli- 

tása az uccákon megjelölt helyen történ. 
jék ahogy küföldön sok helyen meg van 
és odavitessék a háztulajdonosok és la 
kók a szemetet, onnan pedig a város ko. 
csijai hordják el az általuk meghatáro- 
zott időben. 

Ezeket foglalja magában dr. Clujeanu 
sok figyelemreméltó javaslatot is tartal- 
mazó levele, amelyet a benne megnyil- 
vánult lelkes városszeretetre való tekin- 
tettel hozunk a nyilvánosságra, illetve 
az illetékesek tudomására. 

SELECT MOZGÓ 
DOROTHY LAMOUR 

G.Dzsungel királynője" és „Orkán" feledhetetlen cimszereplője) legujabb szenzációs 
filmremeke: 

TURA, A DZSUNGEL SZERELMESE 
végig szines, izgalmakban bövelkedő film, melynek cselekménye az előttünk még 

ismeretlen évszázadosdzsungelek közepette játszodik le. 

Csütörtökön rendkivüli premier: 

MA, SZERDÁN: 

Harrold Iloud nagyszerü vigjátéka Jön a tanár ur! 
Az cgészségügul minisztérium ieliüg- 
écsztette a cióánusor lcbontására vo- 
natkozó városihatározatvégrehajtását 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sok feitőrést! 

okozot már a „városatyáknak' az a 
négyszög, amelyet a Cipariu, Timbalei, 
Voevodului és Cavalerilor uccák határol 
nak. Ez a Tanitók-háza mögötti város- 
darabka, amelyet a polgárok általáno- 
san „cigánysornak" tisztelnek, valami- 
kor közel lehetett a város határához. 
Legalább is ezt bizonyitják apró házai 
és rendezetlen sikátorai De idővel, 
ahogy a város egyre terjeszkedett és az 
Andrei Muresanu, Oasanu és a többi 
környéki uccákon tul is szép villasorok, 
sőt villanegyedek keletkeztek, ez a vá- 
ros szivébe szorult „szépséghiba" kez- 
dett égető problémává válni a város 
vezetőségének. Különböző tervek merül 
tek fel ezzel az értékes területtel kap- 
csolatban, a költségvetési nehézségek 
miatt azonban minden idevonatkozó 
szándék megbukott. 

Az egészségügyi bizottság körutja 
Néhány hónappal ezelőtt azonban 

egészségügyi bizottság vizsgálta felül az 
épületeket abból a szempontból, hogy 
azok egészségi tekintetben mennyiben 
felelnek meg a szabályrendelet előirá- 
sainak. A bizottság megtekintette a „Ci- 
gánysor" összes házait, de ellátogatott a 
Lutoasa Flueras, Mierlei, Orfanilor. Cas 
taldi, lepure, Muncitorilor és Plugarilor 
nevü környékbeli uccákba is, ahol bi- 
zonyára közismerten számos egészségte- 
len és nyomortanyának nevezhető vis- 
kók is nyujtott hosszu lévek, sőt évtize- 
dek óta tarkt de igen szomoru képet. A 
bizottság megállapitásairól jegyzőköny- 
vet vett fel, amelyet azután benyujtott 
a városi egészségügyi tanácsnak. 

A városi egészségügyi tanács hatá- 
rozata 

A városi egészségügyi tanácsa a bizott 
ság véleményezésének birtokában még 

kább a tescheni kerületben a lengye- 
lekkel szemben. A többek között nem 
utolsó sorban ez a magyarázata annak, 
hogy a lengyel külpolitika kimondot- 
tan csehellenes lett. 
A szudétanémet probléma fellobba- 

nása ujra időszerüvé tette a tescheni 
kérdést is. Lengyelország ragaszkodott 
hozzá, hogy a vitás területet most 
végre birtokba vehesse. Csehek és len- 
gyelek között többször összetüzésre is 
került a sor. A csehszlovák kormány 
végül is belátta, hogy jobb, ha engedé- 
kenységet tanusit és ugy döntött, hogy 
a tescheni kerületet és igy természe- 
tesen az egész itteni iparvidéket át- 
engedi Lengyelországnak. 

hj. 
-o- 

Szülök figayelmébe! 
Első ut a szemorvos, 
második ut: 

M. GOLDNER, OPTIKUS 
Csak ezulán a harmadik u! legyen az iskota! 

Mert jó látás - jó eredmény! 

C.REG.FERDINAND 
24. (udvarban) 

a nyár folyamán összeült és meghozta 
határozatát amely megdöbbentette a 
cigánysor lakóit. Az egészségügyi tanács 
ugyanis megállapitotta, hogy a „cigány- 
sor" 38 háza egészségügyi szempontból 
veszélyes annak lakóira, mivel azok nem 
felelnek meg az egészségügyi törvény, 
illetve váreosi szabályrendelet idevonat- 
kozó rendelkezéseinek és elrendelte, 
hogy a tulajdonosok ezeket az épülete- 
ket 30 napon belül bontassák le. De ha- 
sonló ukázt kapott több környékbeli 
háztulajdones is. A „cigánysor" háztu- 
lajdonosai között a városi egészségügyi 
tanács határozata érthetően nagy elke- 
seredést váltott ki. A lebontott házak 
helyére ugyanis csak a törvénynek meg 
felelő épületeket emelhettek volna, ami 
re kevés cigánysori háztulajdonosnak 
áll rendelkezésére megfelelő anyagi for 
rás Éppen ezért az érdekelt háztulaj- 
donosok küldöttséget menesztettek a vá 
ros vezetőségéhez, kérve a határozat 
hatályon kivül helyezését, de a kör- 
nyék sulyos egészségügyi helyzetére hi- 
vatkozva, kérésük nem nyert meghall- 
gatást 

A háztulajdonosok felebbeznek 

Az érdekelt háztulajdonosok ekkor fel 
keresték dr. Bartha Ignác és dr. Boeriu 
Octavian ügyvédeket, akik nevükben az 
egészségügyi tanács határozata ellen fe- 
lebbezése juttattak el az egészségügyi 
minisztériumhoz Beadványukban elmon 
dották hogy a Cigánysornak nem min- 
den háza kifogásolható, mert van közöt- 
tük több olyan épület is, amelyet 1922 
után, a városi mérnöki hivatal által jó- 
váhagyott tervrajz alapján épitettek fel 
és csatornázásuk is szabályszerü. 

Az egészségügyi minisztérium he- 
lyet ad a felebbezésnek 

Az egészségügyi minisztérium döntése 
a napokban érkezett meg, amelyben he- 
lyet ad a háztulajdonosok felebbezésé- 
nek és az egészségügyi tanács határoza- 
tát felfüggesztik. A minisztérium ugy 
határozott, hogy a helyszinre szakértőt 
küld ki Constantin Atanasescu szemé- 
lyében, akinek a jelentése alapján teszik 
majd meg a további intézkedéseket. 

(b. v.) 

- Miért lett öngyilkos a 13 éves gyer 
mek? Zilahról jelentik: A közeli Berve- 
ni községben Grün Jenő 13 éves fiucska 
szülei távollétében öngyilkossági szán- 
dékkal az istállóban felakasztotta ma- 
gát. Az öngyilkosság okát a folyamatban 
levő hatósági vizsgálat még nem tudta 
megállapitani. A hatóságok csak annyit 
állapitottak meg, hogy büntény nem fo- 
rog fenn és ezért a hatóságok a holttest 

teltemetésére megadták az engedélyt 
- A jugoszláviai kiállitás. A Sztojadino- 

vics-kormány most, hogy müködésének har 
madik évét betöltötte, belgrádi jelentés sze 
rint kiállitást rendezett, amelyen Lukovics 
központi sajtófőnök méltatta a kormány. a 
régenstanács és az ország vezetőinek az 
ifju király vezetése melletti nagy tevékeny 
ségét, amely Jugoszlávia szempontfából 
mindenképen igen rendkivül értékes és 
eredményes volt. 



* 

A 
vÉGZETES 
JÁTSZMA 
irta: P. THOMAS 

(23.) 

Valóban az volt a látszat, mintha a 
bungalow ellen merényletet akarnának 
elkövetni Talán bombával levegőbe rö- 
piteni, hogy nyoma se maradjon. Ezál- 
tal a nyomozókat és tanukat is hatéko- 
nyan elnémitani A felügyelő intézkedé- 
sére a rendőrautó fényszórója most mű- 
ködésbe lépett és végigszántotta az eget. 
A gépfegyvert készenlétbe helyezték. 
Valamennyien kirohantak a házból és 

a tengerparti mellvéd felett kandikáltak 
le a vizre. A megvadult repülőgép, 
amely szemmelláthatóan oda tapogató- 
zott a sötétben most végre leszállt, il- 
letve inkább lepottyant a tengerre. A 
felügyelő revolvert vett elő, A gép alig 
kőhajitásnyira a parttól evickélt nagy 
üggyel-bajjal, felfordulással küzdve. 
Aztán egy homályos alak vetette bele 
magát róla a vizbe 
- Egyet száz ellen, 

kuncogott a „kopó" 
Roppant tetszett neki a fiu bravurja: 

nyilván idejében megszökött és a sötét 
éjszakában nagy keservesen megtalálta 
az elhagyott tengerparti bungalowot is, 
hogy ott leli a társaságot. 
Ted prüszkölve mászott ki a vizből. 
- Majdnem pórul jártam ebben a sö- 

tétben - mondotta csurgó viztócsát 
hagyva maga után. - Már egy órája 
csatangoltam a tengerpart felett 
- Mary Pott? - sürgette a „kopó' 

türelmetlenül. 

- Fogoly egy yachton Én is az vol- 
tam, de kereket oldottam. Illetve: hid- 
roplánt, amelyet elfelejtettek lelakatol- 
ni.. És ezt a te „mindenesed"-nek kö- 
szönhetemn 
Bent a szobában ledobta magát egy 

karosszékbe. 

hogy Ted! - 

Sietnünk kell, hogy meggyőződhes 
sünk valamiről, A yachton kihallgattam 
egy beszélgetése - elismételte a sze- 
lelőkürtőn keresztül hallottakat. - Én 
az embernek a hangjában ráismertem 
valakire. Egy közös ismerősünkre. No, 
ki találja el? 

- Brice, a „kaucsukkirály" - vágta 
rá habozás nélkül Joe. 
Mindnyájan szinte megkövülve mered 

tek rá Ted kivételével 
- Erről majd még beszélhetünk. - 

jelentette ki Joe, de azt hiszem, az urak 
nak sokkal sürgősebb tennivalói van- 
nak 
- Ugy van - erősitette meg Ted. - 

Rajta kell ütni a villán, még mielőtt 
visszatér. 
- Reggel akartam látogatást tenni a 

villában - mormogta Crosby. 
- Azt hiszem, akkor már késő lett 

volna... - jegyezte meg a „kopó" 

Valamennyien autóra ültek a festő ki 
vételével, akit elnyomott az álom és aki 
egy detektiv felügyelete alatt oly béké- 
sen szendergett, mintha körülötte a leg- 
tljesebb rendben forogna a világ sora. 
Ugy látszik, lelkéből kiszakadt már min 
den érzés és szenvedély az iváson kiívül. 

Közel egyórás autóut után érkeztek 
a Erice-villa elé. A hatalmas pazar álom 
kastély, ahol előző este még oly fékevesz 
tett tivornya folyt, most teljesen sötét- 
ségbe borult Csak az alagsorban pislá- 
kolt egy-egy lámpa. Crosby felügyelő 
becsengetett Egyszer, kétszer három- 

Végre egy álmos libériás inas nyitott 
kaput. 

Nincs itthon az uraság. Elutazott 
- jelentette ki és be akarta ismét zárni 
az ajtót. 
- Itt rendőrség - szólt a felügyelő s 

szeliden betolta az ajtót. 
Erre a szóra a lakáj rendkivül megret 

tent arco vágott, látszott rajta: sem ő, 
sem a ház ura nem számitott erre a lá- 

togatásra. 
- Hol van a gazdája?? - mordult rá 

Crosby mogorván 

(Folvtatása következik.) 

erpsza 
Zainescu dirigálja Románia csatár. 
sorát a magyar válogatott ellen? 

(BUCURESTI.) Másfél héttel a román- 
magyar válogatott labdarugómérkőzés előtt 
nagyjában kialakult: milyen összeállitásu 
csapat képviseli a román szineket a bucu- 
restii találkozón. A németek elleni miérkő- 
zés tanulságai körültekintőbb munkára 
készteti a válogatott bizottságot, amely va- 
sárnaponként megfigyelőkkel ellenőrizteti 
a számbajöhető játékosokat a legutolsó 
formák alapján állitja össze a román csa- 
patot. Nagy feladat előtt áll október 16-án 

Nem lesz többé „nől" cseda- 
atléta! 

(BUDAPEST.) A sportvilágban óriási fel 
tünést keltett, hogy a német Ratjen „kis- 
asszony'", aki a legutóbbi női Európa-baj- 
nokságok során fantasztikusnak tetsző ered 
ményével megjavitotta a magasugrás világ 
rekordját - férfi. 
Hogy a hasonló kinos helyezetet elkerül- 

je, a Magyar Atlétikai Szövetség intéző- 
bizottsága kimondotta, hogy a jövőben női 
atlétikai versenyeken csak olyanok indul- 
hatnak, akik előzőleg sportorvosi vizsgála- 
ton vettek részt. Magyarországnak igy 
aligha lesz „női" csodaatlétája. 

-- 

Solvay-Cimentul (Torda) 2:0 (1:0). Ma- 
rosujváron folyt le a két csapat bajnoki 
mérkőzése, amelyet a Solvay megérdemel- 
ten nyert meg Wagner góljaival. A sport- 
szerü keretek között lefolyt meccset Deac 
vezette. 
Igy áll a Rados-kupa. 1. Szabók 7 pont, 

2 Ravag 6, 3. Kárpitosok 6, 4. Minerva 5, 
5. Vasas 4, 6. Festékesek 4, 7. Constructio 
0, 8. Ady 0 pont. 

ed 
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a román együttes, mert azzal a magyar vá- 
logatottal kell megvivjon, amely az utóbbi 
időben sorozatos győzelmeivel igazolta be, 
hogy Középeurópában egyedülálló klaszist 
képvisel. 
Ha a válogató bizottság a vasárnapi for- 

mákat veszi tekintetbe, a következő csapa- 
tot állitja ki a magyar tizenegy ellen: 
Szadowszky - Bürger, Sfera - Feraru, 

Doeobra, Szaniszlé - Tuder, Bedola, Zaines- 
cu, Praszler, Dobay. 

Munkába álltak a KAC-vivók. A KAC 
vivószakosztálya, amely Kolozsvár legjobb 
vivóit foglalja magában, ismét megkezdte 
müködését. A kitünő vivógárda Szele Már- 
ton sz. o. elnök vezetése alatt, Schenker La 
jos vivómester irányitása mellett lelkes 
munkával készül a mozgalmasnak igérkező 
versenyévadra. A katolikus gimnázium tor 
naterme hetenként háromszor: héttfőn, 
szerdán és pénteken 7-9-ig kardok és tő- 
rök pengéinek csattogásától hangos. Itt ké- 
szülnek fel a KAC-vivók körültekintő irá- 
nyitás mellett, hogy az idei versenyévad- 
ban is becsületet, hirnevet, babérokat sze- 
rezzenek és diadalra vigyék Erdély legré- 
gibb egyesületének szineit. 

Bulgária és Románia süket-némái a zöld 
gyepen. Csütörtökön igen érdekes futball- 
mérkőzés kerül lejátszásra Bucurestiben. 
Románia és Bulgária süket-némái mérik 
össze erejüket a zöld gyepen, hogy kétszer ei 
negyvenöt perc alatt eldöntsék, melyik tud 
jobban futballozni. A mérkőzés sportszerü 
kerete már előre biztositottnak látszik, hi- 
szen a játékosok még protestálni se tudnak 
a birói intézkedések ellen. n 

SPECIÁLIS KÜLFÖLDI 

TOTELECTRiC 
rFőposta mellett. Telefon 13-35. 

csillár és lámpa- 
különlegességek 

ZAz őszi szezon legszebb és legnagyobb választéka. 

tulea Regele Ferdinand 28]a. sz. 

1939. tipusu rádiók 
is beérkeztek és megtekinthetők. 

é cLU 

Negyven Ronmán Kupa-mérkőzést játszot 

tak le a vasárnapi fordulóban. Negyven 

meccs közül mindössze két mérkőzés nem 

hozott döntést. Ezek lejátszására csütör- 

tökön kerül sor. A Gloria CFR-Arsenal 

meccs Bucurestiben, a Minerul-Unirea 

MV találkozó Lupényban lesz. 

Két alkerületi bajnoki mérkőzés Kolozs- 
vár vasárnapi müsorán, A futballszurkoló, 
akinek idegei a magasabb iskolát nyujtó 
nemzeti bajnoki mérkőzésekre vannak be- 
állitva - sajnos - alig érdeklődik az al- 
kerületi bajnokságért folyó mérkőzések 
iránt. Legfeljebb akkor megy kerületi 
meccsre, ha nincs NB, vagy legfeljebb li- 
gamérkőzés Kolozsváron, vagy „tfőattrak- 
ció" „körítésül" kapja azt. Mikor nincs 
„eseményt" jelentő mérkőzés, akkor „ha 
ló nincs, a szamár is megfelelő..." jeligé- 
vel kiballag a pályára a kerületiek össze- 
csapásában gyönyörködni. Ilyen „üres" 
napja lesz a szurkolóknak a most követke- 
ző vasárnap is. Mindössze két elsőosztályu 
és két iftjusági bajnoki mérkőzés van mü- 
soron. A müsor ez: d. e. 9 óra: CFÉR-Hag- 
gibbor ifj. bajnoki, 11 óra: Victoria -Uni- 
versitatea ifj. bajnoki, d. u. 2 óra: Napoca- 
Haggibbor I. oszt. bajnoki, 4 óra: KMSC- 
UEC I o. bajnoki. 

680.000 ember kerékpározik Magyarorszá 
gon. Ezt állapította meg a Magyar Kerék- 
páros Szövetség, amely kimondotta, hogy 
a biciklisport népszerüsitése érdekében a 
jövőre megrendezi a Magyarország körüli 

versenyt. 

Huszonötödször kerül szembe csütörtö- 
kön bajnoki mérkőzés keretében a Ferenc- 
város és az Ujpest. Az eddigi mérkőzések 
közül a Ferencváros kilencet az Ujpest pe- 
dig hatot nyert meg és kilenc meccs dön- 
tetlen volt. 

Zsengellér lőtte a magyar bajnokság őszi 
fordulójában a legtöbb gőlt: hetet. Sárosi 
dr. eddig még nem szerzett dugót a csapa- 

tának. 

Revánsot vesz a magyar futballváloga- 
tott az olaszokon? A középeurópai labda- 
rugóélet kimagasló eseménye november 
13-án Budapesten zajlik le. Ekkor kerül le 
játszásra a nagy érdeklődéssel kisért ma- 
gyar-olasz válogatott mérkőzés. A magyar 
csapat már hosszu évek óta nem tudott 
győzni az olaszok ellen és igy nagyon ké- 
szül a leszámolásra. Nincs kizárva, hogy a 
régóta esedékes fizetség megtörténik a 
budapesti találkozón, 

WALASIEWIIZ KISASSZONY, a len- 
gyel hölgyatléta legutébbi versenyén, mely 
Varsóban feolyt le, megdöntötte a 100 yar- 
dos sikfutás világrekordját. Ideje 11 mp. 

71.01 méter - diszkesszal. Varsóból je- 
lentik: Czejzikowa lengyel atlétanő a két- 
kezes diszkoszvetés világrekordját 71.01 
méterre javitotta. A hölgyatléta jobbkézzel 
39.22 m-t, balkézzel 31.78 m-t dobott. 

A MUÜNCHENI BEKE PELDÁJA SPORT 
BAN. Párisból jelentik: A L/Auto cimű 
sportlap a müncheni találkozó példájára 
Olaszország, Anglia, Franciaország és Német 
ország versenyzőinek bevonásával nagy- 
szabásu „béke" verseny eszméjét vetette 
fel. Nem kétséges, hogy a négy nerezet po- 
litikai vezetőinek találkozója után a négy 
nemzet sportemberei pecsételik meg a rég- 
éta vajudó békét. 

Belső válság a Rapidban. Bucurestiből 
jelentik: A Rapid vasárnapi veresége miatt 
belső válság robbant ki az egyesület kebe- 
lében. A játékosok és a vezetők között 
nincs meg a kellő harmonia s ez valószinü 
leg további kudarcok okozója lesz. 

Dicséri a magyar futballt a német sajtó. 
A vasárnapi Budapest-Bécs mérkőzésről 
hosszu cikket ir a német sajtó és dicséri a 
magyar futball nagyszerüségét. A Wiener 
Montag igy ir: „A budapesti csapat feltét- 
lenül a bécsi csapat fölött állt. Sárosi dr. 
ujra olyan jelenség, amilyennel kevés or- 
szágban találkozunk." A Völkischer Beo- 
bachter: 
erősebbek voltak." 

„A budapesti játékosok testileg 

Surisztika 

0 Gyopár hirei. A Gyopár turista egye- 
sület felhivja tagjainak figyelmét, vala- 
mint a társegyesületek és a természetba- 
rátokét is, az október 9-én rendezendő gu- 
lyásnapra, amely évzáró ünnepéllyel lesz 
kapcsolatos. Az izletes gulyást a turisták 
közkedvelt szakácsai: Krusinczki bácsi és 

ket turisták közkedvelt Borza Endre ko- 
mikus fogja ellátni változatos müsorokkal. 
Állandó autóbuszjárat az Operától. A ve- 
zetőség. 

Sársaság 

0 Szüreti bál a Kolping Legényegyletben. 
A kolozsvári Kolping Legényegylet összes 
helyiségeiben: Str. Baron L. Pop 3. szám 
alatt, 1938 október hó 15-én, szombaton es- 
te 9 órai kezdettel nagyszabásu szüreti 
bált rendez. A bál rendező bizottsága 
nagy előkészületeket tesz a siker érdeké- 
ben és biztositani akarja vendégei és tag- 
jai számára egy kellemes szüret minden 
kedves jellegét. 12 pár táncos már hetek 
óta tanulja a szüreti táncot amellyel e bált 
megnyitják. Külön biróság itélkezik a szöl- 
lőtolvajok felett. Tekintettel arra, hogy e 
bál teljesen zártkörü, kérjük mindazokat 
akiki meghívót tévedésből nem kaptak vol- 
na, hogy a Legényegylet helyiségében át- 
vehetik. 

0 A Ruházati- textil- és Bőrigari Mun- 
kások Szakszervezete 1988 október 8-án, 
szombaton este 9 órai kezdettel nagy szüre- 
ti táncmulatságot rendez a Str. Miron Cos- 
tin 7. szám alatti saját otthonának diszter- 
mében, melyre ezuton is meghiv minden 
munkást és munkásnőt, valamint mindazo 
kat, aöekik néhány kellemes órát akarnak 

0 Ma szerda este fől s érakor a borbály- 
munkások az Épitőnvunkás Otthonban ren 
kivüli fontos szakmai gyülést tartanak. 
O Egy sor tégla, egy sor nád, megint tég 

la, megint nád, szombaton lesz az igazi 
szüreti mulatság. A kolozsvári épitőmun- 
kásság családtagjaival együtt részt vesz a 
idény legsikerültebbnek igérkező szürett 
mulatságán. Szüreti táncos párok. Egyszáz- 
tagu nendező gárda szorgoskodik a mulat- 
ság teljes sikere érdekében. 

0 Felhivás Kolozsvár és vidéke kere 
delmi cégeihez, pénz- és biztositási mtéze- 
telhez, valamint mindennemü vállalathoz. 
A kolozsvári Magántisztviselők és Keres- 
kedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének 
állásközvetitési osztálya ezennel felhivással 
fordul a cégek, vállalatok és intézetek igen 
tisztelt vezetőihez, hogy amennyiben tiszt- 
viselőre, tisztviselőnőre speciális képzett 
séggel, kereskedelmi alkalmazottra, vagy 
kiszolgálónőre (bármilyen szakmából) vol- 
na szüksége, ugy forduljanak bizalommal 
állásközvetitési osztályunkhoz, annál is in- 
kább, miután jó és megbizható munkaerők 
vannak nálunk előjegyzésben és azokat dij 
talanul közvetitjük. Magántisztviselők és 
Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszerveze- 
te, állásközvetitési osztálya, Kolozsvár, Str. 
Nicolae Jorga 16. Hivatalos óra mindet 
munkanapon délutánonként 5 és 7 óra kö- 
zött. 
......... 

Rádió 

CSÜTÖRTÖK, október 8. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhí 
adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13. Idő. 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek, 
sport és vizállásjelentés. 13,10: Déli harang 
szó, sporthirek. 13,25: Giurgea zenekar. - 
14,15: Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
15,20: Időszerü anyag. 19,17: Tánclemezek. 
20: Felolvasás. 20,15: Balalajkazene. 20,45: 
Lupescu Sándor Schumann-dalokat énekel 
21,05: Időszerü anyag. 21,20: Szórakoztató 
zene, szünetben hirek. 22,50: Lemezekk 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Szalonzene. 13, s0. Hirek. 14,30: Ci- 
gányzene. 15.35: Hirek. 17.15: Előatdás a hár 
tartásról. 18: Felolvasás. 18,25: Hangjáték. 
18,55: Előadás. 19,15: Liszt zongoraverseny. 
19,25: Cigányzene. 20: Gazdasági előadás. 
20,16: Hirek szlovák nyelven. 20,20: Opera- 
ház előadása. 21,30: Hirek. 22,50: Hirek. 24: 
Hirek német és olasz nyelven, 24,10: Le- 
mezek. 105: Hirek. 

Bécs. 14,15: Könnyü zene, 15,10: Könnyü 
zene. 17: Szórakoztató zene. 19,30: Fuvósze- 
ne. 21,10: Rádiózenekar. 24: Hangverseny. 

Berlin. 18: Zongoraverseny. 18,45: Vidám 
zene, 20: Könnyü zene. 

Varsó. 18,15: Hegedü és zongoraverseny. 
20: Vonószenekar, ének gitár és harmónika 
szólóval. 24,05: Szimfónikus hangverseny. 

0 

Hosszuné fogják elkésziteni. A résztvevő- 

pő 
Kol 

(CI 

reske 
éleln 
vale 

előtt 
keres 

ta 9 
kalm 
kedé 

tek a 
bpen : 

tozta 
napo 

munl 
tak k 

ta eg 
zotta 

zotta 
a hi 
mely 

órás 
soltá 
lenté 
mun 
szály 
parit 
dönt 
nökl 

deln 



VII. évfolyam, 1938 OKTŐBER 6. 

é zöözöéléníé a .. .... y 

pöntöbirósás elé kerül a Marinescu egészségügyi miniszter 
ü - 

kololsft étets 4 váratlan vizszálatol tartott Kolozs- 
váron 

Ugy a szülők, mint a munkaadók tartoz 
nak utána nézni, hogy a felügyeletük 
alatt álló ifjak jelentkezzenek ugy a 

beiratáson mint az orvosi vizsgálaton, 
illetve felülvizsgálaton Mindazon ifjak, 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Azoknak a ke- 
reskedéseknek a zárórája amelyek nem 
élelmiszer eladással foglalkoznak, tud- 
valevően a következőképpen alakult: dél 
előtt 8-1-ig, délután 3-7-ig, vagyis a 
kereskedések nyitvatartási ideje napon- 
ta 9 óra. A kolozsvári kereskedelmi al- 
kalmazottak az uj záróratörvény intéz- 
kedéseire hivatkozva, beadványt intéz- 

tek a munkaügyi felügyelőséghez, mely- 
ben a zárórának olyképpen való megvál 
toztatását kérték, hogy a kereskedések 
naponta csak 8 órát tartsanak nyitva A 
munkaügyi felügyelőség az alkalmazot- 
tak beadványa alapján értekezletre hiv- 
ta egybe a kereskedések és az alkalma- 
zottak szakmai képviseleteinek megbi- 
zottait. Az értekezlet nemrég zajlott le 
a helybeli munkaügyi felügyelőségen, 

melyen a kereskedők az alkalmazottak 
igényeinek elutasitását és a jelenlegi 9 
6rás munkaidő további fentartását java- 
solták Minthogy a megbeszélésen az el- 

lentéteket elsimitani nem lehetett, a 

munkaügyi felügyelő közölte, hogy a vi- 
szályi az uj záróratörvény értelmében 
paritásos döntőbiróság elé utalja. Ez a 
döntőbiróság a mnukaügyi felügyelő el- 

nökletével 2 kereskedőből és 2 kereske- 
delmi alkalmazottból fog állani. 

a legelegánsabb 

a korzón, ha 

gyermekkocsiját 
a 

„Premier" 

gyermekkocsi 

üzemtől 

Clul, sír. Aulon Panó. sz 
szerzi be. 

Szidorman szabott gyári árak! 

Eé évi elzárásra itélte a 
kalonal törvényszék a CfR 
munkaiclügyelől, aki legle- 

nista propasandára 
izsatta a munkásokat 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dobrota Nico- 

lae CFR munkafelügyelő valamint Neg 
ri Alexandru, Basescu Pavel, Iliescu 
Ioan, Aplecade Dumitru és Cortean Du- 
mitru vasuti munkások állottak tegnap 
vádlottként a helyi katonai törvényszék 
előtt. A vád az volt ellenük, hogy ez év 
augusztusában, miközben Salva község 
közelében egy uj vasuti vonalon dolgoz- 
tak, légionista gyüléseket tartottak 
amely alkalomma]l politizáltak és eléne- 
kelték a legionista indulót A vádiratsze 
rint a munkások vezetője maga Dobrota 
Nicolae munkafelügyelő volt, aki nem- 
1égipen szabadult ki a helyi katonai fog- 
házból ahol a politikai propaganda 
miatt rámért két hónapi elzárását töltöt 
te ki 

A tárgyalás folyamán a vádlottak ta- 
gadták a vádat és maga Dobrota is han- 
goztatta, hogy csak a szokásos esti ösz- 
szejövetelekről volt szó, amelyen a kö- 
zös munka kérdéseket tárgyalták meg. 
A katonai törvényszék azonban nem fo- 
gadta el védekezésüket és Dobrotat egy 
évi, Basescu Pavelt 3 hónapi. mig a töb- 
bi vádlottakat 1-1 hónapi elzárásra 
itélte. 

= Leesett szekeréről az ittas gazdál- 
kodó, koponyaalapi törést szenvedett és 
meghalt. Zilahról jelentik: A közeli Sza 
niszló községben megrenditő haláleset 
történt. Szilágyi nevü falusi gazdálkodó 
aki nagymértékben ittas volt, elvesztve 
egyensulyát leesett kocsijáról. Az ittas 
ember az esés következtében koponya- 
alapi törést szenvedett és néhány órára 
az esés után meghalt A hatóságok a sze 

rencsétlenség ügyében folytatják a vizs- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Marinescu tá- 
bornok egészségügyi miniszter tegnap 
váratlanul Kolozsvárra érkezett és vizs 
gálatot tartott a város egészségügyi in- 
tézményeinél. Dr EBaritiu Septimiu 
egészségügyi vezérfelügyelő vezetése 
mellet először a vármegyei egészség- 
ügyi hivatalt kereste fel, ahol dr. Pro- 
dan Leon főorvostól behatóan érdeklő- 
dött a megye egészségügye iránt, A mi- 

niszter ezután az egészségügyi vezérfel- 
ügyelőségen tartott vizsgálatot, majd a 
siketnémák és vakok intézetében tett lá- 
togatást. Mindenütt behatóan tájékoz- 
tatta magát az ügyvezetésről, a betegek 
gondozása és a közegészségügy védelmé- 
ben foganatositott rendelkezések felől. 
Marinescu egészséügyi miniszter szem 

leutjának végeztével visszautazott Bu- 
curestibe. 

(ALBA-IULIA.) Részletesen beszámol 
tunk arról az uccai lövöldözésről, mely- 
nek egyik hőse Orleanu Ilon fővárosi 
egyén volt, szenvedő áldozata pedig Ste 
fan Seusan közrendőr akit a lövöldöző 
fiatalember több revolvergolyóval su- 
lyosan megsebesitett. Az uccai lövöldö- 
zés ügyében a rendőrség és a csendőr- 
ség széles körben folytatja a vizsgála- 
tot. Seusan rendőr, akinek belső szer- 
veit sértették meg a bandita revolver- 
golyói, a kórházban végrehajtott mütét 
után valamivel könnyebben érzi magát. 
állapota azonban még mindig komoly 
aggodalomra ad okot. A lövöldöző fiatal 
ember Orleanu lon, aki a merénylet el- 
követése után öngyilkos lett, szintén a 

Erélyesen folyik a vizs 
a gyulafehérvári uccai lövöl- 

dözés ü 
Scusam, a lelőtt közremdőr 
kosságot elköveteti merenülő rövidesen felévégyül 

álat 

vében 
lapota sulyos, az önguil. 

nem ad aggodalomra okot. 
Az orvosok biznak felépülésében és 

igy Orleanu akinek zsebében egyébként 
2000 lej készpénzt találtak, az igazság- 
szolgáltatási hatóságok előtt fog felelni 
tetteilért Orleanu tettestársa aki - 
mint megirtuk - szintén tevékeny részt 
vett a Seusan rendőr ellen elkövetett 
merényletben, nyomtalanul eltünt. A fo 
lyarnatban levő nyomozás során rejtett 
helyét még nem sikerült felfedezni. Or- 
leanut viszont még nem tudták kihall- 
gatni és igy a rendőrségnek még nin- 
csen közelebpbi adat a birtokában, 
hogy ki volt a tettestársa és hová tünt 
el a nagy riadalmat keltő uccai lövöldö 
zés és a rendőr sulyos megsebesitése 

akik a fentieknek nem tesznek eleget 

a katonai előkészitő parancsnokság tör- 

vénye alapján szigoruan meg lesznek 

büntetve. 

A rendeletet a katonai előkészitő pa- 

rancsnokság VI-ik cluji körzete nevé- 

ben D. Georgescu ezredes irta alá 

eutet jelent: 
(MARSEILLE.) A hajósvállatok és dokk- 

munkások között létrejött megállapodás 
szerint a vállalatok ujra alkalmazták a 

sztrájkra felbujtókat is. 
(ANTIOCHIA.) Hatay állam negyventa- 

gu parlamentje e héten választja meg az 

uj köztársaság elnökét. 
(WASHINGTON.) Roocosevelt elnök ren- 

deletére értekezletet hivnak össze a mun- 
kanélküliség megszüntetésére. 
(ANKARA.) Bonnet francia külügymi- 

niszter törökországi látogatásának terve a 
nemzetközi helyzet enyhülése folytán még- 

is megvalósul. 
(LONDON.) A genfi népkisebbségi hi- 

vatal Londonban állitotta fel titkári se- 

gédhivatalát. 
(BUDAPEST,) Az áru és értéktőzsde teg 

nap lanyha kezdet után némi szilárdulás- 
sal zárult, de az utolsó jegyzések nem ér- 

ték el a hétfői zárófolyamot. 
(BUDAPEST.) A Magyar Frantharcos 
(RUDAPEST.) A Magyar Frontharcos 

országos ülését. 
(RUDAPEST.) A kormány Imrédy elnök- 

letével minisztertanácsot tartott, amelyen 
az időszerü kormányzati kérdésekkel fog- 
lalkozott. 

(VARSÓ) A lengyel lapok állitólagos 
ujabb moszkvai merényletterv leleplezésé- 
ről irnak, amelynek során tömeges letartóz 

kórházban fekszik, állapota azonban után. tatás történt volna. 

Gyomonsés 

-.
 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 
munkban röviden jelentettük, hogy az 
árvizsgáló bizottság ülésén a mészáro- 
sok, fakereskedők és vendéglősök kép- 
viselői a jelenleg érvényben levő ható- 
sági árak felemelését kérték Arra hi- 
vatkoztak, hogy a termelők minden vo- 
nalon drágitottak és igy a mostani árak 
mellett nem kapják meg számitásaikat. 
Az árvizsgáló bizottság a mészárosok. fa 
kereskedők és vendéglősök kérését a 
szakelőadók véleményezésével jegyző- 
könyvbe vette és ma terjesztette dr. Bor 
nemisa Sebastian polgármester elé, aki 
.amnantooeem a. 

KAPHATÓ 
ninden gyógyszentán 

béan és duogéniában-- 

érs 

Egyelőre érvényben maradnak a régi /kötözött, jólöltözöit térfi holttestét h 

maximális árak Kolozsváron 
a vonatkozó törvény alapján hivatott a 
hatósági árak ügyében dönteni A pol- 
gármester áttanulmányozta a kéréseket 
valamint a mellékelt véleményezéseket 
és ugy döntött, hogy egyelőre továbbra 
is érvényben tartja a jelenlegi hatósági 
árakat. Egyben utasitást adott az árvizs- 
gáló bizottságnak, hogy a nagyvásárpia- 
cokon ellenőrizze az árak alakulását és 
arról tegyen részletes jelentést. Nincs 
kizárva, hogy a polgármester a husárak 
körüli állandó vita tisztázására próba- 
vágást rendel el, ami természetesen vég- 
leg megoldaná a vitás kérdést. 

. .................. 

Mjak 

(CLUJ-KOLOZSVAR,) A helyi kato- 

nai előkészitő parancsnokság 44171- 

938. sz. rendelete alapján az alábbi cikk 
közlésére kérte fel lapunkat: 
Mindazon ifjak, akik 1920-ban szület- 

tek és jelenleg Kolozsvár város terüle- 
tén tartózkodnak, kötelesek november 

i-től kezdődőleg a katonai előkészitő 
gyakorlatokra járni. Ezzel kapcsolatban 

az 1920-ban született, illetve az 1942-es 
korosztály ifjai kötelesek: , 

1) Kolozsvár területén tartózkodó 

ifjaknak október 3-tól egészen 8-ig be- 

iratás végett meg kell jelenniök a kato- 

nai parancsnokságnál. (Városháza mö- 

gött.) a) a középiskolások az iskoláikban 

iratkozhatnak be. 
2) Orvosi vizsgálat: Fenti ifjak orvosi 

vizsgálata kerületenként történik meg 

és pedig az alábbi beosztásban: 

Őktóber 10-én az I, 11-én a II., 12-én 

a HI. 13-án a IV., 14-én az V., 16-én a 

gálatot IVI. kerület ifjai 

A katonai clőkészitő parancsnoksás 
iclhivása 

Novcmber 1.-en veszi kezdetét az 1920-ban szűületett 
teméve 

Az ifjak orvosi vizsgálata a katonai 
előkészitő parancsnokság helységében 
történik meg Kogálniceanu 4. sz alatt 
(városháza mögött) délelőtt 8-tól 12-ig, 
illetve délután 3-tól 6-ig a fentjelzett 
beosztás szerint. a.) A középiskolásokat 
október 6-án, mig a diákokat október 
17-én vizsgálják meg az előkészitő pa- 
rancsnokság helyiségében a fenti órák 
szerint, 

3) Orvosi felülvizsgálat. Azon ifjak, 
akik fejletlenek, vagy más betegség 
miatt felmentésre, vagy halasztásra 
lesznek javasolva kötelesek az orvosi 
felülvizsgálatra október 20-án megje- 
lenni a.) Ez alkalommal felülvizsgál- 
ják mindazon ifjakat, akik az 1940-es 
és 1941-es kontigenshez tartoznak és fel 
mentést kaptak. b.) Az összes orvosi 
vizsgálatok és felülvizsgálatokat a kato- 
nai előkészitő parancsnokság helyiségé- 
ben Kogálniceanu 4 tartják meg dél- 
előte 8-12-ig és délután 3-6-ig. c.) 

(PARIS) A szajnai halászok két össze- 
k 
1 s ismeretlene 

politikai 
ki a vizből. Miután az 
minden értéktárgyuk meg volt. 
merényletre gondolnak. 
(AMSTERDAM.) A hollandiai kormány 

elhatározta, hogy megerősiti gyarmati csa- 

patait. 
(HELSINKI.) Kallio elnök tegnap meg- 

tekintette az olimpiai épitkezéseket. 

(BILBAO) A nemzeti spanyol területek 
beutazására 12 tagu brit parlamenti cso- 
port érkezett a kikötőbe A csoportot ünne 

pélyesen fogadták. 

(JERUZSÁLEM) Tegnap aránylag nyu- 
godt volt a hangulat, mert az egész ország 
ferületéről csak egy incidenst jelentettek. 

(JERUZSÁLEM.) A Londonból legutóbb 
küldött katonai erősités befutott a haifai 
kikötőbe. 
(ATHEN.) A görög kormány elhatározta, 

hogy a baloldali szervezkedésben bünösö- 
ket gyüjtőtáborokba internálja. 
(MALTA.) Hivatalos látogatásra két tö- 

rök hadihajó egység érkezett a kikötőbe, 
ahol a vendégeket ünnepélyesen fogadták. 

(BURMA,) Az indiai rizstermés a várako 
záson felül nagyszerü eredményt hozott. 
(SANTIAGO DU CHILI.) A csilei fővá- 

rosban élő 12.000 német nagy ünnepséget 
rendezett a szudéta-német területeknek a 
Harmadik Birodalomhoz való csatolása al- 
kalmából. 
(BELGRÁD) Megindultak á jugoszláv- 

belga kereskedelmi tárgyalások. 
(ROMA.) Mussolini miniszterelnök rövid 

pihenőre vidéki birtokára repült. 

(ADDIS-ABEBA) Az aetiópai leadóállo- 
más a németnyelvü közléseket is müsorába 
iktatta. 
(MASSAUA.) A Massaua-Addis-Abeba-i 
párhuzamos országut is befejezés előtt áll. 

(LIVERPOOLE) A városi tanács elhatá- 
rozta, hogy a kikötőt megnagyobbitja. Az 
erre vonatkozó épitkezésel már e hó 15-én 
m ; 

a 

- Nagy károkat okozott az angliai vi 
har. Londonból jelentik. Az anglai vi- 

har nagy áradásokat és sok kárt oko- 

zott Az elemi csapásnak több ember- 

áldozata is van. 



Apréhirdetések 
TVVVVvvvovvνν 

fidvelem! 
Apróhirdetési áraink a további intézke- 

désig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
KÖRÖMLACK, gyönyörü és tartós érke- 

zett „Baier" hölgyfodrászhoz, Str. N. lorga 
11. szám 

bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 

Villanyondolálás 

; ; MÉLYEN biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye teszáuurorr 

rünk, 8 havi garancia RAK! 

mellett. 

Hajfestés választékos szi 
N I 1 1 A nekben, viz-, vasondolá- 
HÖLGYFOD- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
«. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

. hajhullás ellen. 

SZÖRMEÉT BIZALOMMAL Mandelbaum 
szücsnél, Cal. Reg. Ferdinand 20. kapu 
alatt vásároljon. Átalakitások, javitások 
szezonelőtti olcsó árban. (710) 

ADÁS-VETEL 
TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 

olcsóu eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 
SÜRGÖSEN eladó házhelyek villanegyed 

ben 48 ezer lejtől 350 ezer leig. 18 havi rész 
letre is. Str. Amos Fráncu 9. (653) 
KÖZPONTBAN jóforgalmu nőifodrász 

üzlet családi okok miatt sürgősen olcsón 
eladó. Cim a kiadóban. (755) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 
zetésre is. Cluj, Str. Negru Voda 1. 

(T1386) 
MENYASSZONYI és névnapi ajándéko 

kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokban vásárolhat. (T1385) 
ZONGORA, kitünő állapotban, kereszt- 

róka-boa, összecsukható asztal, kis dob- 
kályha eladó. Str. Florilor 13. (P382) 
SZVETTERT, pulovert, férfikalapot, sap- 

kát, nyakkendőt, harisnyát legolcsóbban 
a „Carmen Sylva" üzletben vásárolhat. 
Cluj, Str. Reg. Maria 12. (P386) 
FAJALMAT, diót keresek exportra, Fe- 

nyő, Str. Memorandului 13. (N5) 
TALPAT, BORT jó szakember csak 

HOLLANDUSNAL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand ő65. (T1349) 
KOLOZSVÁR mellett levő 80 holdas bir 

tokra keresek garanciaképes bérlőt. Cim 
a kiadóban. (655) 

„SALUTARIS" kászoni gyógy-ásványviz 
gyomorbetegségek, reuma ellen. Borhoz - 
tünő. Képviselet: Siculia RT. Cal. Mar. 
Foch 43. (745) 
UJ és használt herefejtők 3, 3 és fél és 4 

lábas nagyságban olcsó árban, kedvező fi- 
zetési feltételek mellett kaphatók. Használt 
traktorokat uj Fordson traktorokra, hasz- 
nált cséplőket uj MAV cséplőkre becseré- 
lünk. „Agrofera" S. A. Tg. Mures, Str. 
Calarasilor 7. (VT1391) 
SZEP kivitelü hálók és kombinált szek- 

rények eladók asztalosnál, a Diana fürdő 
udvarán. (785) 
Vánd urgent loc de casá 900 mp. Strada 

Greceanu 28. (790) 
ÖCSKARUMÁKAT, télikabátot veszek 

és eladok, házhoz megyek. Grünfeld, Str. 
Memorandului 6. (822) 
CIPÉSZSZERSZÁMOK, kaptafák, pult 

és egy Yöst irógép eladó. Cim a kiadó- 
ban. (815) 
SÜRGÖSEN eladó Hes-mérleg, liszteslá- 

da, 20 literes vaslábos, dagasztó teknő. Str. 
Cáii Ferate 17. (816) 

ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 
szántók, gazdasági épületek dr. Ciobanu 
Virgil birtokából, Kerek Domb fölött. Ért.: 
Dr. Odestianu Alexandru Cluj, Str. Reg. 
Maria 48. Ugyanott pálinkafőző üst el- 
adó. (820) 
ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- 

szek, igen nagy választékban olcsón el- 
eladok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. 

(821) 
JOKARBAN levő mély gyermekkocsi el 

adó. Str. Tebei 16. (N17) 

SZAMOSRA rugó gyümölcsparcellák 
nyaralásra és gazdálkodásra fe- 
lette alkalmasak. Értékben állandóan nö- 
vekvő helyek eladók. Bemutatja Szilágyi 
gertész, Donat-ut 204. Boila kertészet. 

(T1395) 

ban eladó. Str. Avram lIancu 1. 

HAZASTELEK elsőrangüú kivitelben s605] 
négyzetméter területtel bolgárkertészke- 
désre, nyaralásra gazdálkodásra is alkal- 
mas eladó. Felvilágositást ad Szilágyi ker- 
tész, Donat ut 204 Boila kertészet. (T1349) 
JOKARBAN levő keményfa háló olcsón 

eladó, Str. Cárámidarilor 84. (847) 

KIMONDOTT házi kóser könnyü diétás 
ebéd kosztot elhozatalra keresek, Cim a 
kiadóban. (839) 

KIADÓŐ LAKAÁS 
SZEP üres szeba kiadó november 1-re. 

Str. Fántánelei 56, balra alsó csengő. (415) NEUMANN varrógép eladó. Str. Fánului 
55. szám. (843) 
ELADÓ 3 darab fecskehasu 1 éves sertés 

2 hasas, 1 kan fajtiszta, garantált. Cal. Vic- 
toriei 149. (836) 
ELADÓ 3 darab teljesen uj 800 literes fe 

nyőfa kád. Cal. Traian 38. (825) 
ELADŐ Csucsa községben, állomással 

szemben nagy házas telek, szállodával, 
vendéglővel és füszerüzlettel. Ert.: Dr. Fer 
sigan ügyvédnél, Str. Reg. Carol II. 13. 

(T1396) 
ELEGÁNS sárga kocsi és mészáros sze- 

kér eladó hámmal Str. Andrei Ady 4. 
(867) 

KERESEK centrumban jövedelmező há- 
zat 200.090- 220 ezerig. Cimeket „Jövedel- 
mező II." jeligére. (869) 
AJTOK, ablakok, valamint kétszárnyas 

üvegesajtók eladók. Str. Massaryk 29 

(870) 
GYALUPAD, vaságy sodronnyal, jókar- 

lanc 11. (872) 

ungá 61. (873) 

Eladó parcellák 
szép fekvésü, lapályos helyen a Sfaán- 
tul Gheorghe és Tache Iomnescu ucca 
negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- 
nyös fizetési feltételek. Ügyvédi 
iroda. Cal. Victoriei 45. 

ELADÓ ház. Str. L 

ALLAST KERES 
ZONGORATANITÁST jutányosan vállal 

zeneakadémiát végzett tanárnő. Cim: Rácz 
Elena, Str. Filipescu 1. I. em. délután 2-. 

(P887) 
VARRÁSNHOZ értő, komoly urileány egy 

évesnél nagyobb gyermekek, vagy beteg gondozását vállalná magyar családnál a 
délutáni órákban 3-8-ig. „Csak Kolozsvá- 
ron" jeligére a kiadóba. (663) 
FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- 

mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. 
Cimeket „Szebeni" jelige alatt kérek. 

(590) 

ALLAST KAPHAT 
KERESEK egy idősebb nőt 7 éves kis- 

leányom mellé román, német nyelvtudás- 

Electrice 7. Sperttelep, Mészáros. 

KÉT szoba, konyha, fürdőszoba, üveges 
veranda, stb. november 1-re kiadó. Str. Fántánele 52. ; (856) 
GRIGORESCU 76 alatt gyönyörü kert 

közepén 2 nagy szobás, összkomfortos villa 
kiadó. Ért.: C. Traian 40. (728) 

November 
1-re kladéó 
3 szoba, konyha teljes komforttal, 
Str. I. Maniu 2. sz. a. II. emeleten; 
3 szoba, konyhás lakás, teljes kom- 
forttal, Str. O. Goga 13. szám. a. II. 
em. Bővebb felvilágósitást ad az 

Egyházközség gazda. 
nm sási hivatala, Piaja 

Unirii 14. szám alatt 

KEÉT szoba, elő- és fürdőszobás, földszin- 
ti garzonlakás Str. Joan Vidu 2. november 
1-re kiadó. Értekezni: Str. Romei 1. (614) 
2 szobás uccai lakás konyhával, 2 spei- 

szal kiadó. Ugyanott kiadó 1 szoba, kony- 
ha, speisz. Str. Horea 6. (715) 
KIADÓ nev. I-re I szoba, mellékehelyi- 

ségekkel, vagy magára, lehetőleg férti, 
vagy női hivatalnoknak. Matei Basarab 7. 
I. em. Megtekinthető délutánonként. 

(P915) 

mellékhelyiséggel 
Érd.: Str. Uzinele 

(781) 

október 
(786) 

KÉT szoba, konyha, 
együtt kiadó nov. 1-re. 

KÉTSZER egy szoba, konyha 
15-re kiadó. Str. Dragalina 68. 
KIADÓ egy pékség fütőház háta mögött. 

Ért.: Dámbul Rotund 17. (814) 
EGY szoba mühelynek alkalmas nov. 

1-re kiadó. Str. Baritiu 4. (817) 
KÉT szoba, konyha központben kiadó. 

Str. Baritiu 4. (818) 
KETSZOBAS lakások kiadók november- 

re. Str. I. Maniu 13 15. (N30) 
KÉT szoba, konyha, fürdőszobás, udvari sal vidékre. Érd.: Cal. Reg. Ferdinand 77. földszintes lakás kiadó 11-12. Str. Sagu- portásnál. (V615) na 16. (N28) 

BELÉPHET azonnal egy ügyes uri és ÖSSZKOMFORTOS, modern 3 szobás egy né fodrász, fizetés megegyese szerint. 
Szives megkeresést kér Carol Nemegyei 
junior, Hunedoara. (VT1376) 
NYOMDÁSZTANULÓ fizetéssel felvéte- 

tik. Str. Livezii 4. (766) 
TANULÓ koszttal felvétetik. Str. Ior 

ga 5., Cukrászda. (N19) 
KIFUTŐFIUT azonnal felvesz Sárga cég. 

Str. Regina Maria 3. (798) 
NÖI divatüzletekben jól bevezetett uta- 

zót felveszek. Cimet „Garanciaképes" je- 
ligére. 

(852) 
PRIMA bőrtüzőnőt, ki szabni is tud fel- 

veszek. „Tempo", Cai. Reg. Ferdinand 106. 
(851) 

ROMAÁNUL, magyarul beszélő takaritónó 
szállodához felvétetik. Hotel Royal, P. 
Gárii 8-a. Cluj. (357) 
CIPÉSZ segéd felvétetik. Str. lorga 23. 

(360) 
JÓMUNKAS borbélysegédet azonnal fel- 

vesz Frizeria Record. Str. Romulus 20. 
(361) 

NÖI szabósegéd felvétetik. Adler szalon, 
Str. Duca 3. félemelet 4. (864) 
KISZOLGÁLÓ leányt, perfekt románul 

és magyarul beszélőt, félnapra keresek. 
Bonboneria Lya, posta mellett. (844) 
TANULÓŐ felvétetik. Baier hölgyfodrá- 

szat. Str. Reg. Maria 36. (842) 
IDŐSEBB német nőt keresek 4 éves kis- 

fiam mellé. Cim a kiadóban. (850) 

konyhával, 
azonnal kiadó, vagy eladó. Ért.: Ancanál, 

szalon, Str. Reg. Maria 36. 

ha Str. Livezii 63. 

lakás, mellékhelyiségekkel nov. 1-re ki- 
adó. Str. Cotitá 7. I. (N26) 
EGY nagy szoba, balkonnal, mosdó fül- 

kével november elsejére kiadó. Str. Elisa- 
beta 32. Érd.: a házfelügyelőnél. (853) 
KIADÓŐ nov. 1-re különálló két szobás, 

parkettes, összkomfortos, kertes villa. Str. 
Fántánelei mellett. Értekezni: Cal. Reg. 
Ferdinand 40. (854) 
EGY szolid nő lakást kaphat családban. 

Cim: Cal. Mar. Foch 31. (855) 
GYÁR- és mühely-helyiségek kiadók. 
Érdeklődők cimeit „Raktár" jeligére kiadó 
ba kérem. (618) 
sSZOBA, konyha, speisz, mellékhelyiségek 

kel azonnal kiadó. Str. Reg. Maria 43. 

(858) 
KERTES telek Donat uton két szoba, 

istálló, mellékhelyiségekkel 

Str. Reg. Maria 43. (859) 
SZOBA, konyha, előszoba kiadó, Str. Ra 

dulescu 83. (862) 
TANULÓ leány, vagy fiu felvétetik. Kiss 

(863) 
BORGYAR közelében kiadó szoba, kony- 

ii 6 (865) 

KIADÓ november 1-ére Opera közelében 
villanegyedben napos, csendes parkirozott 
udvarban, uj házban két szoba, konyha és 
egy szoba, konyha komfortos lakások. Cim 
a kiadóban. (849) 

TÁRSAT keresek jólmenő üzlethez, 
ugyanott egy ügyes pincérleány kevés ga- 
ranciával felvétetik. Cim a kiadóban. (866) 

KÜLÖNFÉLEK 
A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től 

havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebpb - 

(T1384) 
KERTÉSZETRE, tehenészetre kiválóan 

alkalmas Szamos melletti, a város közelé- 
ben levő 16 hold föld kiadó. Ért.: Cosbuc 3. 

(P846) 
VÉGZETT nyelvszakos mérnöknövendék 

korrepetitori állást vállalna jutányos áron. 
Cim: Piata Mihai Viteazul 6. (Tutungerie.) 

(8341) 

kiadó. Str. Alverna 23. 

KÉT udvari szoba kiadó Str. Memoran- 
dului 20. szám alatt. Érdeklődni dr. Mikó 
Imre ügyvédnél lehet, Str. Avram Iancu 
25. szám alatti irodájában, délután 4 
óra között. 

és 6 
(848) 

KIADÓ komfortos két szobás lakás ker- 
tes villában, Str. Episcop Ivan 36. Megnéz- 
hető 10-1 és 4-6 óra között. (846) 
UJ villában két szoba, konyha 800 lejért 

(845) 

butorozott KÜLÖNBEJÁRATU napos 
szoba (2 személynek) fürdőszobával kiadó. 
Cal. Regele Carol II. 65. (840) 
KÉT szoba, komfortos, 1 szoba, konyha, 

speisz és butorozott szoba, különbejárattal 
azonnal kiadó. Str. Andrei Ady 4. 

ROYAL MOZGÓ: Charles 

VII. évfolyana, 1938. OKTŐBER 6. 
- 

TAKARITÁSÉRT lakást, fizetés kap pá, ember, nagy tükör eladó. Str. Motilor 69. 

(871) 
LAKÁST KERES 

FIATAL házasok keresnek szoba, kony. ha, fürdőszobás lakást november elsejére Cim a kiadóban. (626) 
HAÁROM, esetleg kétszobás, földszintes komfortos lakást keresek nov. 1-re. Cime- ket „Tisztviselő" jeligére kérek. (744) 
KÉET szobás, komfortos lakás nov lre kiadó. Str. Ep. Ivan 39. (NI1) 

CAPITOL MOZGÓ: Chicago, a bünök vá. resa. Monumentális rendezésü dráma fősz.: Tyrone Power és Alice Faye. DISON MOZGÓ: I. Kard és kereszt kö. zött. (Jobb, mint a 41. brigád.) Fősz. Errol Flyn. II. Stan és Bran kalando- rok és mint válóok. III. Uj hiradó. Miki Maus. 
MUNKÁS MOZGÓ: 

utolsó szerelem. Marie Bell és Konstant Remy. Román, magyar felirat. II. Ra- mona. Fősz: Loretta Young és Don Ameche. III. Hiradó. Szombaton, okt 8-án bál miatt nincs előadás. 
Boyer és Anna- bella és Inkisinoff világsikert aratott filmje „A csata". Claude Farere nagy sikerü regénye után. Előtte uj Av- dioskop. Előadások kezdete 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20. Telefon: 37-05. 

SELECT MOZGŐ: Vigyázat jön a 
ur. Harroly Lloyd (Ő) vigjátéka. URANIA MOZGŐ: Fejedelmi éjszakák. I Kessel regényének filmváltozata. Fősz. 
Nagy Kató és Jean Murat. 

tanár 

Halálos szerenecsétlenség 
érte a lisztes zsákot vivő 

székely leányi 
(TG-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) Megrenditő szerencsétlenség történi Székelyhodos községben. Tinka Julia 

18 éves falusi leány a malomból es zsák lisztet akart hazavinni. Amikor 
a Gyergyópatak hidján át akart menni, 
a nehéz teher alatt elvesztette egyen- sulyát és a szerencsétlen leány a hid- ról beleesett a patakba. Esés közben pedig fejét olyan sulyosan ütötte bele a paatak mednében levő hatalmas kő tömbbe, hogy koponyaalapi törést 
szenvedve, néhány perc mulva meg- halt. Több járókelő szemtanuja volt a 
leány szerencsétlenségének, akik segit- ségére is siettek és kiemelték Tinka Juliát a patak medréből, de segély- 
nyujtásuk eredménytelen maradt. A csendőrség a bevezetett vizsgálat során 
megállapitva azt,, hogy nem történt büntény, a holttest eltemetésére meg- adta az engedélyt. 

EaU érdekes törvenyszéki 
dönívény 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
A helyi evangélikus egyház birói uton 
akarta behajtani egyik egyháztagnak 
régóta esedékes egyházi adótartozását. 
A napokban tartott törvényszéki tár- 
gyaláson a biróság arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy az egyházi adó be- 
hajtására, illetve ilyen természetü kö- 
vetelés megitélésére a törvényszék nem 
hivatott, ellenben, ha az egyház vezető- 
ségének birtokában van a felettes ha- 
tóságok ilyenértelmü adószedési és be- 
hajtási jogositványa azt terjesszék be 
az illetékes pénzügyi hatóságokhoz, 
amelyek hivatottak és kötelezettek az 
egyházak jogos követeléseit behajtani. 
végrehajtási uton. Az itéletet széles kö- 
rökben vitatják az érdekeltek és illeté- 
kesek. 

-- 

- Kijelentette magát a másvilágra. 
Székesfehérvárról jelentik: Különös ha- 
láleset történt a székesfehérvári rendőr- 
kapitányságon Megjelent Heim György 
66 éves nyugalmazott vasuti asztalos és 
kijelentőlapot kért A tisztviselő kérdé- 
sére mosolyogva válaszolta: Magamat 
akarom kijelenteni, mert rövidesen tá- 
vozni fogok. A kijelentőlappal leült az 
egyik asztalhoz és minden rovatát ki- 
töltötte. Utána felállt, gondosan leitatta 
és - összeesett. Mire segitségére siet- 

(868) ] tek halott volt. Szivbénulás ölte meg. 

Két világsláger. I. Az 

év ő 
tóbei 
kező 
szóls 

Halá 



vI évfolyam, 1933, OKTOBER 6. 

NAPTÁR. 1928. Október 6, Csütörtök. 
Róm. kat.: Brunó. Prot.: Bruno. Ort.: 

Ssf Ap. Toma. Izr.: 11 Tisri. 

a 
VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 

Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 
1I50. egy hónapra 50 lej. 

AZ ORVOSNÁL 
- Nos, doktor ur, mi baja van az 

uramnak? 
- Semmi komoly, asszonyom, mind- 

össze a gyomrában van egy kis rendel- 

- Ez az? Ez rávall. Nézné meg egy- 
szer az iróasztalát, doktor ur. 
PLETYKA-ZSURON 
Hallom, haragban voltál Erzsébet- 

tel. 
- Igen, de tegnap kibékültem vele, 

hogy megtudjam tőle, mit mesélt Manci 
rólani. 
FPEDAGÓGIA 
- Közöltem az unokaöcsémumel, hogy 

kitagadom, ha nem javul meg,. 
-- Hát van vagyonod, amit különben 

ráhagytál volna? 
Nincs, de ő ezt még nem tudja. 

-0 

téber 8-án, szombaton reggelig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szólgálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér; Dr. 
Hmalász, Cuza Voda-tér; Flohr József, Re- 
gele Ferdinand-ut és Diana gyógytár, 
Jotga-ucca. 
A Időjárásjelentés, A bucurestii idő- 

járáskutató intézet jelentése: Eső, borult 

pazák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mjhai Viteazul 15. 

Lakásának diszitésére a legszebb kivi- 

EELONDEL- KERETEK 
képeknek, goblennek és kézimunkának 

; a legolcsóbb áron 

SOMLYAl utódánái 
Str. I. Maniu 7. 

-A pénzügyminisztérium cáfolata, 
A Rador távirati iroda jelenti: A pénz- 
ügyminisztérium tegnap közleményt 
adott ki, amelyben megcáfolja azt az 
egyes lapokban megjelent hiradást, 
hogy 6 millió lejes hitelt engedélyezett 
volna a legfőbb gazdasági tanács részé- 
re ingatlan vásárlásra. A közlemény 
hangsulyozza, hogy ez az intézmény sa 
ját költségvetéséve dolgozik és nincs 
szüksége ilyen hitelre. 
- DBiákházat épitettek a fővárosban. 

Tegnap avatták fel a fővárosban a Plev 
nel-uceában a diákházat amelynek fel- 
épitését közadakozás tette lehetővé. 
-A felekezeti elemi iskolák nem al- 
kalmazhatnak nyugdijazott tanitókat, A 
nemzetnevelésügyi minisztérium rendel 
kezése értelmében a nyilvános jellegü 
felekezeti iskolák nem alkalimazhatnak 

nyugdijas tanitókat. 
- Metaxas ellátogat Szófiába. Athén- 

bőj jelentik: Metaxas miniszterelnök 
legközelebb Szófiába látogat. Vizitjének 

magánjellege van 
= Lettország tiltakozása. Rigából je- 

lentik: A lett kormány jegyzékben til- 
takozott Moszkvában két szovjet repülő 
gép határsértése miatt. 
Nagy gépkocsiszerencsétlenség 

Angliában. Mint Londonból közlik: Egy 
kidőlt fa tegnap rázuhant egy robogó 
társasgépkocsira. Három ember meghalt 
és 9 megsebesült. 
- 156 házat pusztitott el a tüz Len- 

gyelországban. Varsói közlés szerint a 
Lubikovice községben pusztitó tüz ösz- 
szesen 150 házat hamvasztott el. 

Ögyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év öktóber 1-én, szombaton reggeltől ok 

Jóő És oLcsó BÖRT ÉS TALPAT! 

Borzalmas gyermekszerencsétlenség 
Debrecenben: a mozdony halálra- 
gázolt két kisfiut 

(DEBRECEN.) Tegnap délután 5 óra- 
kor borzalmas szerencsétlenség történt. 

A Nap uccán a vágóhid felől a villa- 
mossineken induló HÉV mozdony két 
kisfiut halálra gázolt. A régi bábaképző 
ben levő napközi gyermekotthonból hat 
10 év körüli gyermek indult el egy kézi- 
kocsival és zsákokkal ajándékszalmáért 
a Nap uccába Polgáry Istvánnak, a deb 
receni gazdasági egyesület elnökének há 
zához. Megtöltötték Polgáry udvarán a 
zsákokat szalmával és a megrakott ko- 
csival visszaindultak A gyermekek fut- 
va haladtak az uton, maguk előtt taszit- 
va a kis kézikocsit és éppen a sinekre 
értek, amikor erősen csengetve arra ha- 
ladt a HÉV mozdony, amelyet Bőr Ist- 
ván mozdonyvezetető vezetett 

A gyermekek a mozdony előtt át akar 
ták tolni a kézikocsit a sinpáron, de 
nem voltak elég gyorsak, a mozdony 
hatalmas erővel derékbe kapta a kocsit 
kettétörte és a hátul levő 12 éves Szat- 

a kerekek alá került. A kis Szatmáry 
fiut szétroncsolk koponyával és szétzu- 

zott tagokkal messzire kidobta a moz- 
dony. Oláh Istvánt 10 méteren át von- 
szolta maga után a mozdony, amig a ve- 
zető meg tudta állitani. Még élt, ami- 
kor a mentők a klinikára szállitották, 
de utközben ő is meghalt. A másik négy 
gyermeknek nem történt baja, de a ki- 
állott ijedtség következtében sulyos 
idegrohamot kaptak: zokogva, sikoltoz- 
va estek össze A szerencsétlenség szin- 
helye körül percek alatt óriási tömeg 
gyült egybe, a forgalom két óráig szü- 
netelt 
Rendőri bizottság szállt ki a helyszin- 

re Szabó Gyula rendőrkapitány és 
Czige Sándor rendőrfogalmazó vezeté- 
sével. A helyszinen kihallgatott tanuk 
vallomása szerint Bőr István mozdony- 
vezető nem hibáztatható, mert idejében 
jelzett. A tragédia a városban óriási 

máry Zsigmond és a 10 éves Oláh István 

Egy világváros és egy amerikai család 

rendezője. e fFőszereplők: 

- A BALKÁN-SZÖVETSÉG TEN- 
GERÉSZETI ÉRTEKEZLETE, Belgrád 
ból jelentik: Október 12-én Splitben 
(Spalato) kezdődik a Balkán-szövetség 
nyolenapos tengerészeti értekezlete. 

- Toscanini Milánóban marad. A 
Havas közli: Hivatalosan jelentik, hogy 

Toscanini, a nagy karmester utlevelét 
a feszült helyzet miatt nem ujitották 
meg és igy Milánóban kell maradnia 
anélkül, hogy elutazhatnék. 

- Még nem találták meg az eltünt re 

pülőgépet. Majna-Frankfurtból jelentik: 

A Frankfurt-Milánó légijárat eltünt gé 

pét mindezideig nerc sikerült megtalál- 

ni Olasz, Svájc lés német részről több 
légiraj indult utnak keresésére 

- Blücher uj megbizatása, Varsóból 
jelentik: Moszkvai forrásból származó 
hirek szerint Blücher marsall ujra Vla- 
divosztokba utazott és elfoglalta régi ál- 
lását, a keleti szovjet főparancsnokságát. 
A hir az Express Poranny szerint még 
megerősitésre szorul. 

- Tokió harca az autogrananavadá- 

szok ellen, Tokió rendőrsége szigoru 
büntetés terhével megtiltotta az auto- 

gramm-kérést azzal az indokoloással 
hogy a sportbajnokokat, filmcsillago- 

kat, müvészeket és külföldi előkelősé- 

geket meg kell védeni a tulbuzgó ifju 

autogrammvadászok zaklatásától. 

.... 

Dermesztő hideg még nincs, de 

ajánlatos már most 

ERIKDMANN FATELEDÉRŐL 
beszerezni! Cal. Mar. Foch 137. 

TELEFON 33-01 és 22-06 

- Nagyon sokba került a háborus ré- 
mület. Newyorkból jelentik: Egloff Gusz 

táv dr. ecsikágói vegyész kimutatta, hogy 

Európa a háborus rémület következté- 

ben az idén 45 milliárd lejnek megfelelő 

összeget költött mesterséges motorüzem 

anyag-pótlékokra, amelyeknek tulnyo- 

mórésze használhatatlannak bizonyult. 

Az összes pótanyagok közül csak a szén 

ből lepárol benzinnek van gyakorlati 

értéke 
-0 

Ma premier! Az utolsó 10 év legmon umentálisabb filmjel 

Chicago a bünök városa 
látható a félelmetesen borzalmas 

Cnicagoi tüzvész is! e Rendezte: Henru Kiné, a Cavalcade jékoztatta a minisztertanácsot az idő- 

........................ 

részvétet és megdöbbenést keltett. 
-0- 

megrázó drámája, melynek keretében 

Turonc Pewer és Alice Fauc 

- Funk német miniszter utja. Isztam- 
bulból közlik: Németország nemzetgaz- 
dasági minisztere Funk, az surópai hely- 
zeti feszültség csökkenésére való tekin- 
tettel mégis megtartja törökországi vi- 
zitjét. Istambulban fényes fogadtatás 
várja. 
- A hangostilm a hadihajón. London 

ból jelentik: A tengernagyi hivatal Gau 
mont filmfelszerelési vállalatnál hangos 
filmvetitő berendezéseket rendeli 150 
hadihajó számára. A megrendelést mely 
a legnagyobb mérteü a hangosfilm tör- 
tenetében, 1939 végéig bonyolitják le. 
Ettől az időtől kezdve majdnem az ösz- 
szes angol hadihajókon hangosfilm-elő- 
adásokat fognak tartani a tengerészek 
számára. Az óriási tilmüzemet az e célra 
alakult „királyi haditengenészeti film- 
vállalat" vezeti amely évenként 10.000 
oktató vagy szórakoztató filmet mutat 
be a tengerészeknek A vállalat élén 
Noe1 Coward, a hires angol szinmü- és 
filmiró áll, aki félévet töltött angol ha- 
dihajókon, hogy a tengerészek filmiz- 
lését tanulmányozza. 

- Légvédelen a rádiénál, Londonból 
jelentik: Az angol rádió londoni palotá- 
jában befejezték a négy hónapig tartó 
légvédelmi munkálatokat. Az alagsort 
teljesen önálló tüz-, bomba- és gázmen- 
tes rádió-leadó központtá alakitották át, 
amelynek studióit mélyen a föld gyom- 
rában futó kábelek kötik össze a távoli 

leodó készülékekkel. A nagy hangyer- 
senyterem gázmentes fedezékké alakit- 
ható át. A villamos áramfejlesztő gépe- 
ket bombamentes pincében helyezték el. 
A rádiópalota vizellátását külön artézi 

forrás biztositja 

- Csütörtök este: A KMSC szimultán 
sakkversenye. A különösen munkáskörök- 

ben igen nagy népszerüségnek örvendő 

sakkjáték hivei között nagy érdeklődést 
váltott ki a KMSC sakk-körének elhatáro- 

zása, hogy e hó 6-án, 13-án és 20-án szi- 

multánversenyt rendez és hogy e verseny 

megvivására sikerült megnyernie dr. Neu- 

mann Albert jeles kolozsvári sakkmestert, 

Csütörtök este 8 órai kezdettel a Vasmun- 

kás Otthon (Str. Catedralei 7.) nagytermé- 

ben bonyolitják le az első mérkőzést, mely- 

re különösen a vas- és fémipari munkások 

legjobb versenyzői készülnek. Papp, Ta- 

kács, Fosztó, Eruder, Pálffy, Schnegg, Neu 

mann, Turturean, Vargha, Benkő, Vasiles- 
cu, Czeizel, Gáll stb. biztos résztvevői a 

nagy érdeklődéssel várt mérkőzésnek. A ve 

patriárka-miniszterelnök 
Aamelyen részt vettek az összes minisz- 
terek és államtitkárok. 

KULLINÁRIS 
NÉPSZÖVETSÉC 

Jó falat után nehéz veszekedni és akinek 
cukorka van a szájában, nem szónokol há: 
boruról. Nos, valamelyest megvalósult az 
ilyen kulináris népszövetség utópiája: csak 
nem valamennyi ország összefogott, hogy 
közösen állitsanak elő egy uj cukorkát. 
A neve „505 a csikkal", Persze, ez a kis cu- 
korka a maga nemében szintén egészen 
nagy dolog, amely megérdemli, hogy re- 
hammal hóditott légyen meg egy egész 
földrészt. Joggal viseli „505 a csikkal 
büszke cimét: 

EURÓPA CUKORKÁJA. 

Romániában gyártja 

,KANDIA S.p A. TIMISOARA 

Atesnapiminisztertanácson 
a polriarka-miniszierelnök 
emlékezeti meg Averestu 

marsallról 

(BUCURESTI.) Tegnap este 6 órakor 
a patriárka palotájában miniszterta- 
nács volt, amelyen Miron Cristea 

elnökölt és 

rel A patriárka- 
miniszterelnök elismerő szép szavakkal 
emlékezett meg Averescu marsall ka- 
tonai és államférfiui érdemeiről és a 
miniszterek pillanatnyi némasággal 

áldoztak a nagy halott emlékének. 
Petrescua Comnen külügyminiszter tá- 

szerü kérdésekről, valamint a genfi 
népszövetségi ülésről, mig Cancicov 
pénzügyminiszter a költségvetés első 
félévének kedvező kialakulásáról szá. 
moit be. 

Egymás mellé temetik Averescut 

és feleségét 

(BUCURESTI.) Averescu marsall vég 
rendeletét két nappal a csütörtöki teme 
tés után bontják fel Szerdán reggel ér- 
kezik Marasestibe Turnu Severinből 
Averescu feleségének kihantolt kopor- 
sója is mert a házaspárt egy kriptában 
akarják elhelyezni. Averescu feleségét 
ma reggel hantolják el ujra A marsall 
csütörtöki temetése reggel 9 órakor is- 
tentisztelettej kezdődik, majd 10 órakor 
elindul a gyászmenet a főváros uccáin 
az északi pályaudvarig, ahol a halott- 
szállitó vonatra teszik a koporsót, mig 
a közhatóságok vezetői és az előkelősé- 
gek gépkocsin mennek Marasestibe, ami 
máris teljes gyászba borult Abucurestii 
ravatal előtt még mindig ezrével vonul- 
nak el az emberek, a csütörtöki teme- 
tés pedig, miután a hires marsallt a nem 
zet halottjának tekintik rendkivül fé- 
nyes pompájunak igérkezik 

UJ TÖRVÉNYJAVASLAT 

Tegnap terjesztették a Törvényhozó- 
Tanács elé a nemzetnevelésügyi mi- 
nisztériumnak azt a javaslatát, amely 
a minisztérium szervezetére vonatkozó 
törvény módositását tartalmazza, főleg 
az iskolák házának müködését illető- 
leg. 

A KISEBBESÉGI FŐÖKORMÁNY 
BIZTOS KIHALLGATÁSAI 

Dr. Silviu Dragomir kisebbségi fő- 
kormánybiztos kihallgatásait szerdán, 
csütörtökön és pénteken délelőtt 11 és 
1 órák között tartja. 
..... 

- SULYOS GÉPKOCSISZEREN 
CSÉTLENSÉG GALATI KÖZELÉBEN. 
Focsaniból jelentik: Egy Radautiból 
Galatiba tartó tehergépkocsit, amely 
gyarmatárukkal volt megrakva, a Ma- 
rasesti -Panciu-i vasutvonal egyik át- 
járójánál Vrancea állomás közelében 
elütötte a CFR egy motorosvonata. A 
teherautó teljesen összeroncsolódott. 
losit Rudic és Macov Manase radautii 
lakosok életüket vesztették, mig Avram 
gépkocsivezető és Vasile Marinescu 
sulyosan megsebesültek. 
- Kivégeztek két német kémet. Ber- 

zetőség kéri a játékosokat, hogy sakkfel- 

UEC sakk-csapatverseny jelenlegi állása: 
szerelésüket hozzák magukkal. A KMSC- 

lini hiradás szerint tegnap egy külföldi 
hatalom részére végzett kémkedés vád- 

11 és fél:6 és fél a KMSC javára. 
jával, bárddal lefejeztek egy nőt és egy 
férfit. 



- Hanzu tábornek, királyi helytar- 
tó Bucurestibe utazott. Hanzu tábornok, 
királyi helytartó tegnap este a főváros- 
ba utazott 

- Továbbra is szabad a favágó-gé- 
peknek müködniök. A városi polgármeste 
ri hivatal visszovonta azt a rendelke- 
zést, amely a csendrendeletre való hivat 
kosással, nem engedte a favágó-gépek- 
nek a belváros területén való mükö- 
dését. Eszerint a favágó-gépek a belvá- 
ros területén továbbra is dolgozhatnak. 
- Öngyilkossági kisérlet. Tegnap egy 

Hegyi Eszter nevü 17 éves székely le- 
ány, aki legutóbb Marechal Foch 44 sz. 
alatt szolgált munkanélkülisége miatt, 
elkeseredésében a sétatéri tóba ugrott. 
Hamarosan kimentették és megállapi- 
tották, hogy semmi sulyosabb baja nem 
történt. 

- Demeter Béla lapszerkesztő kül- 
döttséget vezetett Hoder tartományi ve- 
zértitkárhoz. Demeter Béla lapszerkesz 
tő tegnap népes küldöttséget vezetett 
Hodor tartományi vezértitkár elé. Két 
emlékiratot nyujtott át a lapszerkesztő 
a küldöttség éleén, amelyek egyike 40 
nyelvvizsga miatt elbocsájtott magyar 
vasutasügyét tárja fel a tartományi 
kormányzó előtt, a másik pedig 30 ha- 
sonló körülmények között szintén nyug- 
dij és végkielégités nélkül elbocsájtott 
postás ügyének valamilyen formában 
való rendezését kérte. Hodor tartományi 
vezértitkár nagy figyelemmel hallgatta 
meg Demeter Béla lapszerkesztő előter- 
jesztését és megigérte, hogy a magaré- 
széről minden lehetőt elkövet, hogy az 
elbocsájtott vasutasok és postások ügye 
a törvény által biztositott lehetőségek 
között valamilyen formában megfelelő 
rendezést nyerjen 

- ELITÉLTÉK SIANCUT ÉS DR. 
BANEÁT. Bucurestiből jelentik: A 
Curentul jelentése szerint a katonai 
törvényszék Dumitru ezredes elnökle- 
tével megtartott tárgyaláson tegnap 
hozott itéletet Siancu Emil rokkant 
kapitány és dr. Banea Ion bünügyében 
A katonai törvényszék tiltott tevé- 
kenység és az államrend ellen megki- 
sérelt cselekmények miatt Siancu 
Emilt négyévi, Banea Ioant pedig hét- 
évi elzárásra itélte, ezenkivül mind- 
kettő politikai jogait 3 évre felfüggesz- 
tette, 10.000 lej pénzbirságra itélte és 
kötelezte őket a perköltségek megfize- 
tésére is. 

- KOLOZSMEGYEI HIREK. Varga 
László 57 éves dráganvölgyi cigányt 
október 2-án a községi erdőben fel- 
akasztva holtan lelték meg. Az öngyil- 
kosság oka családi viszálykodás és 
nyomor - Rostás József frátai lakos 
hasonlónevü fia gyufával játszadozva 
meggyujtott valami kendert, amelytől 
Pasca Ioan nevü szomszédjának istál- 
lója meggyuladt. A kár 5000 lej. - 
Grebla Mária Sármás községi 2 éves 
kisleány anyja távollétében közel ment 
az égő kályhához, amelytől ruhája tü- 
zet fogott és sulyos égési sebeibe bele 
is halt. - Ranta Stefan Meata község- 
beli erdőőr ellenőrző utja során szem- 
betalálkozott Costea Ion Mestea Cal- 
duri községi lakossal, aki szekerén ép- 
pen fát szállitott az erdőből. Mikor pe- 
dig az erdőőr kérdőre vonta, szembe 
szegült vele és rátámadt. Hatóság elleni 
erőszak cimén megindult ellene az el- 
járás. A többi ügyekben ugyancsak 
folyik a hatósági vizsgálat. 

- UJ BEHOZATALI ÉS KIVITELI 
ILLETÉK. A vizen behozott vagy ki- 
vitt áruk után 0.5 százalékos illetéket 
kellett eddig fizetni a vámolásnál, 
amely illeték a tengerészeti alap gya- 
rapitására szolgált. Ezt az illetéket 
korábban kizárólag a tengeri, vagy 
dunai kikötőkön át behozott vagy ki- 
vitt áruk után fizették, mig a száraz- 
földön vámolt küldemények mentesül. 
tek ezen illeték alól. A hivatalos lap 
(Moenitorul Oficial) a napokban meg- 
jelent 222. számu közlönyében megje- 
lent rendelet szerint ezen illeték egy- 
idejü felemelése mellett a szárazföldi 
uton érkezett, vagy kivitt áruk után is 
megfizetendő ezentul ez az illeték. Az 
eddigi 0.5 százalékos illetéket a kivi- 
vélnél 100 százalékkal. a behozatalnál 
2g0 százalékkal emelték fel. Az uj ille- 
téket a vámhivatalok már szedik is. 

szabálytalanságok 
tottak Constanta 

zete 
(CONSTANTA.) A pénzügyminiszté- 

rium vizsgálatot inditott a constantai 
Banca Agricola pénzintézet ellen, 
amelynek vezetőit azzal vádolják, hogy 
sulyos visszaéléseket, adóeltitkolást 
követtek el az államkincstár terhére. 
A pénzügyminisztérium Balanescu 
pénzügyi főellenőrt bizta meg a vizs- 
gálat lefolytatásával és a főellenőr ki- 
szállva a pénzintézet helyiségébe, elko- 
bozta, illetve lefoglalta a pénzintézet 

Premier Clujeon. 

1. 

AZ UTOLSÓ SZERELEM 
Társadalmi dráma. Román-magyar fel 
irat. Fősz: Marie Bell és Kenstant Remy 

Helyárak 10 és 12 plusz 5 lej. 

aa A 

MUNKÁS MOZGÓBAN 
Ma: 3, 6 és 9. Két világsláger egy helyárért. 

e Clujon utoljára. Szines filna. 

Szembateon, ektéber 8-án nincs előadás. 

Sitokzatos gépkocsiszerencsét- 

VII. évfolyam, 1938. OKTÓBER 6. 
zm 

A kincstár terhére elkövetett 
miatt eljárást indi- 
egyik pénzinté- 
ellen 
összes könyveit, nyilvántartásait és 
levelezésének másolatait. A vizsgálat 
eddigi megállapitásairól még semmi 
sem került nyilvánosságra, de az ellen- 
őrzés befejeztével a pénzügyminiszté- 
rium hivatalos jelentést fog kiadni 
arról, hogy a constantai pénzintézet 
tényleg követett-e el és milyen mér- 
tékben az államkincstár terhére adó- 
eltitkolást vagy más sulyos szabályta- 
lanságot. 

RAMONA 
Az évad legnagyobb Wild-West filmje. 
Fősz.: Leretta Young és Don Ameche. 

lenség városunkban 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az éjjel a 

Torda felől jövő 362 rendszámu kolozs- 
vári tehergépkocsia Vén diófa-vendéglő 
szomszédságában az uttestről a gyalog- 
járóra rohant, két utszéli fát kidöntött 
és a vendéglő melletti épülő ház állvá- 
nyai között darabokra tört. Az Episco- 
pul Ivan ucca lakói majd a helyszinre 
sereglettek és értesitették a rendőrsé- 
get, amely kiszállott a helyszinre és a 

legnagyobb meglepetéssel állapitotta 
meg, hogy a gép, amelyet Buxbaum 
Jenő 34 éves kolozsvári lakos vezetett, 
teljesen összeroncsolódva a helyszinen 
maradt, mig a soffőr és benneülő 4 is- 
meretlen személyazonosságu utas rejté- 
lyes módon eltünt a helyszinről A ti- 
tokzatos gépkocsi baleset ügyében szi- 
goru vizsgálat indult meg. 
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vakmerő lopás 
történt a kolozsvári pályaudvaron 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Számes ügy 

foglalkoztatja a helybeli rendőrséget 
Parian Aurel közrendőr a III. kerületi 

rendőrségen bejelentette, hogy egy Paul 
Stefan nevü egyén szolgálata teljesitésé 
ben megakadályozta és ezáltal hatóság 
elleni erőszakot követett el. - A bün- 
ügyi osztály őrizetbe vette Braun Leo- 
pold, Klein Moise és Lupu Samuila egyé 
neke különböző vádakkal. - Szintén 
letartóztatták a razzia során Turcanu 
Dumitrut, akinél a bünügyi osztály 
most igyekszik kideriteni, hogy azo- 
nos-e azzal a személlyel, akit ember- 
ölésért a kolozsvári ügyészség köröz. - 

Ugyanakkor átadták az ügyészségnek 
Hentes Rozália Sos Ferenc és Benkő 
Ágnes személyeket, akiket a Golya 
Görgy kárára ikövetett 92.000 lejes lo- 
pás végrehajtásával vádolnak. - A VII. 
kerületi rendéőrségen tegnap délután Bo 
toc Liviu városunkba mest helyezett ta- 
nár tett feljelentést amiatt, hogy a pá- 
lyaudvarra érkező és heolraijait tartalma 
zó egyik vagent ismeretlen tettesek fel- 
törték és abból különféle ékszereket, fe 
hérnemüt stb. elleptak 70 ezer lej érték 
ben. 
A nyomozás mindegyik ügyben folyik. 

e 

Párisban számolnak a parla- 
menti népfront felbomlásával 
Litvinov hosszasan táréualt Bonnct külüsyminiszter- 

rel - Daladier esetlés 

(BARCELONA.) Del Vajo köztársasá- 
gi külügyminiszter Genfből visszatérő- 
ben az ujságiróknak kijelentette: na- 
gyon kevés a remény arra, hogy a de- 
mokratikus államoktól a köztársasági 
Spanyolország részére ujabb támogatást 
tudjanak szerezni és idevonatkozó ki- 
sérletezései nem sok sikerrel jártak. 

Litvinov és Bonnet tárgyalásai 
(PÁRIS.) Litvinov Genfből visszatérő 

ben tegnap felkereste Bonnet külügymi- 
nisztert, akivel hosszabb megbeszélést 
folytatott a francia-orosz egyezmény 
jövő kialakulásáról. Beavatottak szerint 
Litvinov csalodással nyilatkozott a 
müncheni egyezményről és nem titkol- 
ta elégedetlenségét a szudéta-vidékek 
átengedése miatt. A megbeszélések ki- 
terjedtek a kollektiv biztonság anyagá- 
ra és szóba került az is, hogy Francia- 
ország a jövőben inkább a kétoldali 
szerződések kötésének rendezésére ki- 
ván áttérni. i 

Az iraki nemzeti tanács felhivása 
(BAGDAD,.) Az iraki nemzeti tanács 

levele intézett a müncheni konferencia 
résztvevőihez, amelyben felhivja figyel- 

leleszlatja a kamarát 

müket Palesztina sorsának rendezésére 
azzal hogy állitsák vissza az arab la- 
kosság jogainak egyetemességét 

Ujabb csekhszlovákaiai mirek 
(PRÁGA,) A Ceteca ügynökség cáfol- 
ja azokat a magyar rádió által terjesz- 

rálások történnénekseze ksorán két el- 
lenszegülő szlovák parasztot agyonlőt- 
tek volna. Szintén Prágából jelentik, 
hogy ma kezdi meg müködését a cseh- 
lengyel határt kijelölő bizottság Papee 
lengyel követelnökletével A cseh szo- 
ciálisták cáfolják az a lengyel forrásból 
származó hirt, hogy fuzziónálnának a 
kommunistákkal. Szintén a Ceteca ügy- 
nökség jelenti, hogy a német területek 
átadása rendben folyik és a határmenti 
német lakosság nyugodtan viselkedik. 
Egyes szudéta-csapatok ugyan kisebb- 
nagyobb erőszakosságokat követnek el 
de a csapatok megrendszabályozására 
megfelelő intézkedések történtek. A 
DNB viszont arról ad hirt, hogy cseh 
alakulatok részéről történtek volna bi- 
zonyos incidensek Szintén a DNB je- 
lenti, hogy két német ujságirót a csehek 

tett hireket, hogy Szlovákiában rekvi- 

ga * a 
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koncentrációs táborba vittek Ezek meg. 
szabaditására megfelelő lépések történ- 
tek. 

(BELGRÁD,) Stojadinovics tegnap , 
német követet és a román ügyvivőt fo- 
gadta. 

Általános megelégedés Rómában 

(ROMA) (Havas.) Római körökben a 
római francia nagykövet kinevezésének 
hire általános megelégedést keltett 

A SZLOVÁKOK KÖVETELÉSE 

(PÁRIS.) A francia lapok szerint 
Csermák szlovák miniszter szintén lé. 
péseket tett Prágában Benes elnöknél, 
hogy a szlovákság jogai a legsürgőseb- 
ben megfelelő rendezést nyerjenek a 
csehszlovák állam keretein belül 
Csermák a szlovákság megnyugtatására 
az intézkedések legsürgősebb megtéte- 
lét kérte. Ugyancsak sürgetik hasonló 
keretek között kivánságaik rendezését 
a ruszinok is. 

DALADIER SIKERE 

(PÁRIS.) A kormány kivételes pénz- 
ügyi felhatalmazását Daladier nyoma- 
tékos kivánságára - amelyben kije- 
lentette, hogy elvileg ellensége az ilyen 
kivételes intézkedéseknek, de állásában 
való megmaradása előfeltételenek te- 
kinti most a béke megmentésével 
kapcsolatos rendkivüli esetben -azéj- 
szakai ülésen 331 szavazattal 78 elle- 
nében elfogadták. A szocialisták a fel- 
hatalmazás ellen akartak szavazni, de 
Herriotnak Blum utján továbbitott ké- 
résére elállottak ettől a tervüktől és a 
nem szavazás mellet döntöttek. A ki- 
vételes felhatalmazás november 15-ig 
szól azzal a szocialistáknak tett köte- 
lezettséggel, hogy november közepéig 
összehivják a törvényhozást és a kor- 
mány - amint ezt Daladier beszédé- 
ben leszögezte - január elseje előtt 
az összes pénzügyi rendelkezéseit a tör- 
vényhozás ellenőrzése alá bocsátja. A 
szükebb pénzügyi bizottságban 18 Sza- 
vazat volt a javaslat mellett, 5 ellene, 
18-an pedig tartózkodtak a szavazástól. 

A SZAVAZATOK ELOSZLÁSA 
A kora reggeli órákban, csütörtökön 

fél hat órakor történt szavazásnál a 
335, a kormány mellett szóló szavazat 
a középpártokból, a szocialisták egyik 
kisebb csoportjából és a szociális unió- 
ból került ki. Ellene szavaztak a kom- 
munisták, mig 200 képviselő tartózko- 
dott a szavazástól, köztük 157 szocia- 
lista és 25 jobboldali köztársasági. Da- 
ladier záróbeszédében hangoztatta, 
hogy éjt-napot összetéve küzdött a 
békéért és most a kivételes pénzügyi 
felhatalmazásra a béke pénzügyi meg- 
alapozásáért van szüksége. Daladiert 
képviselőház percekig ünnepelte. A 
szenátusban ugyancsak éjszaka kellett 
volna szavazni a kivételes felhatalma- 
zás felett, de a szocialisták álláspont- 
jának késedelmes kialakulása miatt itt 
a szavazás mára maradt. A tegnapi két 
szavazást Daladier rendkivüli személyi 
sikereinek tulajdonitják. Politikai kö- 
rökben azzal számolnak, hogy a Dala- 
diert támogató népífront egyrésze kivá- 
lik. A kommunisták kétségtelenül ki- 
szakadnak a népfrontból, esetleg a szo- 
cialisták nagyrésze is és Daladier, aki 
a ház feloszlatásától sem riad vissza, 
a jövőben egy jobbra, helyesebben kö- 
zépre tolódott pártszövetség élén bizto- 
sitaná a maga jövendőbeni kormány- 
zását. 

- Dr. Bornemisa polgármester felül- 
vizsgálja az ujabb időben kibocsájtett 
városi szabályrendeleteket. Dr. Bor- 
nemisa Sebastian, a város most kineve- 
zette polgármestere elhatározta, hogy 
ellenőrző jogánál fogva felülvizsgálat 
alá veszi a város vezetősége által az 
utóbbi időben kibocsájtott küönböző 
szabályrendeleteket, elsősorban is azo- 
kat, melyekek ellen indokolt, kifogásoks 
panaszok merültek fel. Igy felülvizsgálat 
alá kerül a kéményseprési és más sérel- 
mes szabályrendelet és ezenkivül a pol- 
gármester tervbe vette, hogy visszahe- 
lyezi a Reg. Maria uccai piacot is a régi 
helyére Közelebbről dr Bornemisa pol 
gármester elhatározásairól részleteseb- 
ben is beszámolunk. 
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Belgrádi tanácskozások 
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HITLER kancellár megértő magatartá- MUSSOLINI, akinek oroszlánrésze volt 
sával lehetővé tette a gyors megoldást. Münchenben az ellentétek elsimitásá- 

! ban. 

HODZSA MILÁN volt miniszterelnök. 2. BENES EDUARD, a köztársaság 
is a külögyeket intézte. 4. SIROVY tábornok, az uj miniszterelnök. 5. KREJ 

A kolozsvári plébános-beiktatás. Felvételünk a kolozsvári uj plébános-beikta- asról készült. Az ünnepi menetben első sorban balról jobbra: Leitersdorfer Sán- or, dr. P. Jánossy Béla és dr. Kedves András. Mögöttük: dr. Óváry Elemér és s János haladnak. Utánuk következik Márton Áron kanonok-főesperes, apos- v 1 kormányzó, az uj plébános, akit a beiktatást végző Zomora Dániel nagyprépost 1egt pPüspöki helynök és a beiktatásban segédkező dr. Bilinszky Lajos, nagyszebeni oesperes-kanonok vesznek közre. (Fotofilm felv.) 

Vasuti szerencsétlenség az Egyesült Államokban. két svillámvonat" rohant egymásnak hibás váltóállitás folytán. Képünkön az 
eltakaritási munkálatokkal foglalkozók at mutatjuk be. 

Wiscounsin államban 

A mai Csehorszás vezető államférfiai: 

.JÓESTÉT képes heti világhiradója 
A müncheni egyezmény megteremtői: 

CHAMBERLAIN angol miniszterelnök DALADIER francia miniszterelnök fér. 
elévülhetetlen érdemeket szerzett a sze fias és tapintatos fellépésével nagy- 
mélyes megbeszélések kezdeményezésé ban hozzájárult a béke biztositásához. 

vel a háboru elháritása körül. 

elnöke. 3. KROFTA külügyminiszter, aki már az előző Hodzsa-kormányban 
CY tábornok, a csehszlovák hadsereg vezérkari főnöke, az uj hadügyminiszter. 

Az uj kolozsvári polgármester beiktatása. Dr. Bornemisa Sebastian v. alminisz- 
tert, a kiváló román publicistát, aki hosszabb ideig már városunk élén állott és 
kitünő közigazgatási szakember, királyi kézirattal Kolozsvár város polgármesterévé 
nevezték ki. Beiktatása ünnepélyes keretek között ment végbe városunkban és az 
uj polgármestert a társadalom minden rétegéből számosan keresték fel szerencse- 
kivánatokkal. Képünkön az uj polgármester középen áll, tőle jobbra Filipescu táb- labiró, a távozó polgármester, háttal pedig Agárbiceanu kanonok. Képünk a fényes 
beiktatási ünnepségről készült. (Fotofiim felv.) 
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ataaa afaf 

A godesbergi tanácsterem, ahol CHAM- DALADIER és BONNET Londonba érkezése a nagy megbeszélésre. 
BERLAIN miniszterelnök és HITLER 
vezérkancellár nagyfontosságu tárgya- . 

lásaikat lefolytatták. 

IMRÉDY magyar miniszterely 
miniszter a 

OSUSKY MINISZTER MEGBESZÉLÉSE BONETTEL. Osusky MINISZTERI MEGBESZÉLÉS AZ ELYSÉE-PALOTÁBAN. Lonbonból GAMELII 
csehszlovák miniszter Prágából Párisba repült, hogy Bonnet kül- való visszatérése után azonnal minisztertanácsot tartott DALADIER minisz- ban Daladi 
ügyminiszterrel tárgyaljon. Képünk a cseh államférfit abban a terelnök. Balról jobbra: BONNET, CAMPINCHI, MARCHANDEAU, CHAU- nok, franci 
pillanatban mutatja be, amikor elköszön a uay dOrsavról. TEMPS és ZAY miniszterek. vezető ang, 

R LONI 
terelnöl 

ik látog 
rendki 

ei 

Az angol miniszterelnök megérkezik a kölni repülőtérre, hogy HITLER Seidenberg határvároskát mutatjuk be olvasóinknak. A városka a szudó 
kancellárral fontos megbeszéléseket folytasson. német-csehszlovák határvidék egyik legrendezettebb és legkedvesebb hely54 
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KÁLMÁN magyar külügy- MUSSOLINI POSTUMIÁBAN. Tri eszti tartózkodása után MUSSOLINI A londoni magyar követ, BARCZA Postumiába utazott, ahol a határon ed jugoszláv diszszázad tisztelgett előtte. GYÖRGY, a külügyi hivatalba siet. 

R LONDONBAN. Az elmult napok- GODESBERG ZÁSZLÓDISZBEN. AZ ANGOL MINISZTERELNÖK- terelnök (balfelől) és Gamelin tábor- SÉGI PALOTA HÁTSÓ BEJÁRATA. k látogatást tettek Londonban, ahol 
rendkivül fontos tárgyalásokat foly- 
zült európai helyzetről. 

ÁVOLKELETI HARCTEREK RŐL. A sanzi tartományi katonaiskolák TAIFUN allgatják feljebbvalóik elő adását a harctéri helyzetrőlN 

CHAMBERLAIN miniszterelnök és 
felesége a hátsó bejáraton át hagyják 
el a miniszterelnöki palotát. 

JAPÁN FELETT. A Yokahama-i kikötő egyik részletét 
mutatjuk be a legutóbbi nagy taifun után.
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i 
Szerke 
Ferdir 

A minden versenyen felüli Dombria tiszta gyapju, valódi Homespune szövetek 
a gazdasági kiállitáson szintén aranyéremmel kitüntetve. Csakis a készitőnél, 
Str. Reg. Maria 4. szám. alatt szerezhetők be 75 cm szélességben méterenként 

.. ..200 lejtől 500-ig. 

NAGY BÉLA segesvári unitárius lel- 
kész. A kitünő és sokoldalu egyházi, il- 
letve társadalmi tevékenységet kifejtő 
kiváló lelkész 40 éves papi jubileumát 
lélekemelő ünnepség keretében ülték . 
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A SÁROMBERKI GAZDANAP LEGSZEBB MOZZANATA: A LOVASPOLÓ- 
CSAPAT BEMUTATKOZIK. Balról jobbra: Gróf Teleki Arthur és Domanidy 
István, Kenyeresné, Domahidy Sándor, Nemes András, Huszár József báró, 
Teleky Károly oróf és Felszegi András. (Fotó-Horváth.) 

A Marosvásárhelyi MTE birkozói, élükön Bőjthe intézővel. 
(Fotó Horváth.) 

A sáromberki gazdanapról: az állatkiál litás birálóbizottsága: balról jobbra: 

Gróf Teleky Károly, Mikó László, Szász József, Szeghő Dénes. 
(Fotó-Horváth.) 

Érdekes kép a teljes sikerrel lezajlott kolozsvári légvédelmi A sáromberki gazdanapról: az állatkiállitás egy részlete. 
eyakorlatok egyik mentési mozzanatáról. (Kiss Ezen felv.) (Fotó-Horváth.)


